

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924

Administración. Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS al trimestre.—Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa.—Comunicados y remitidos, precios convencionales

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

TERCER AÑO TRIUNFAL

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

### Continúan los fracasos de los rojos en el sector del Ebro

LAS BAJAS DEL ENEMIGO SON INCALCULABLES

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo correspondiente al día 3 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

En el día de hoy han continuado los fracasos de los rojos en el sector del Ebro, donde cada momento que pasa se van perfilando las características de su desastre. Las bajas de las fuerzas rojas, son incalculables. Un nuevo intento de alimentar el combate en el sector al Norte de Fayón, fué causa de que sufriesen un duro descalabro y de que abandonasen en el campo más de 300 muertos y un centenar de prisioneros.

En el sector central, unos intentos de filtración de algunas unidades rojas en la zona de las fuentes del Guadalquivir, fueron deshechos y batidos por nuestra Caballería, que recogió en el campo numerosos cadáveres de enemigos.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combate aéreo ha sido derribado un avión rojo tipo Boeing.

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Hospitalet y Tarragona, provocando grandes incendios, y la fábrica de material de guerra de Patrocos, en la que también se produjeron incendios.

Salamanca, 3 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## EDITORIAL

### Los especuladores del hambre

Nunca se hablará bastante de la trágica situación alimenticia en la España roja. Europa no puede contemplar en silencio esta inmensa tragedia. Quienes no se resignen a creer que el mejoramiento de la humanidad exige, como en la España roja, el asesinato y la destrucción, todas las personas a quienes repugne el fanatismo de los anarquistas y comunistas no pueden ver con indiferencia como ante el Moloch ruso sufren los horrores del hambre los ocho millones de habitantes que tiene la España roja. La situación alimenticia de la España del Frente Popular, es sencillamente trágica. No hay pan, no hay patatas, no hay carne ni leche, no hay pescado ni conservas, no hay aceite, no hay casi nada. Y para que esa desgraciada España roja se asemeje más a la Rusia soviética, no hay ni jabón. Solo comen los políticos y los innumerables comités sindicalistas que sirven de intermediario entre el productor y el comprador. La economía socialista ha aspirado siempre a suprimir los intermediarios, pero lo cierto es que en la España de Azaña y Negrín por cada intermediario que existía antes han surgido centenares de agiotistas. Los Sindicatos retienen y ocultan los géneros alimenticios y al lanzarlos al mercado realizan con ellos pingües negocios. Ni la política de la G. P. U. ha podido remediar esta situación, porque el pillaje está en la base del sistema económico implantado en la España roja.

En sus artículos publicados en el "Temps", el general Walch señala que el problema de la alimentación puede influir en la duración de las operaciones militares, o sea, que puede provocar el hundimiento de la resistencia roja. Añade, no obstante el general, que el español es sobrio, pero la sobriedad y el hambre—decimos nosotros—hay mucha distancia.

La terrible situación que el problema de los víveres crea en la España controlada por Stalin, contrasta con la opulencia con que viven los dirigidos. La más escandalosa de las verdades históricas de la guerra civil española, es que para los dirigentes rojos la guerra civil y la revolución han sido una grandiosa orgía. En Madrid, en Barcelona, en Valencia, en las grandes capitales como en las más humildes aldeas, la revolución se ha deshonrado en todas partes en detrimento de los discípulos de Marx o de Bakunin han puesto sus garras. Jornales de hambre y precios de bandido: esa es la característica de la economía

en la España roja. Hay que tener presente que en dos años los rojos han liquidado todo el patrimonio público y privado que encontraron. La peseta roja no vale nada ni en territorio rojo. Los hechos han demostrado que para el 99 por 100 de los agitadores y revolucionarios, el saqueo y el pillaje son los objetivos inmediatos y finales de una hecatombe social.

Nuestros amigos en la prensa extranjera deben insistir en este hecho indiscutible: en la España de Franco se come, se trabaja y se comercia, la moneda tiene un valor y los jornales y los precios de los víveres son normales. La España roja no podía ser una excepción. De la misma manera que puede afirmarse que el obrero del país más pobre de Europa, vive mejor que los trabajadores rusos, igual tenía que ocurrir en el caso de España; mientras en la España de Franco se come, en la España sometida a Stalin el hambre causa enormes estragos en la retaguardia y aún en el frente, como señala el general Walch. ¿Qué será de esa generación deparada por dos años de miseria y privaciones?

Insistir en la gravedad de ese drama será una obra de caridad y de civilización. Es descomulgante que el mundo no vea que la felicidad no puede fundarse en una hecatombe, en el odio, en el hambre, en la sangre y en las ruinas. Es ignominioso que los hombres que han saqueado sistemáticamente un país, que lo tienen sujeto al terror policiaco de la G. P. U., a la esclavitud y a una miseria moral y material sin precedentes en la historia de Europa, puedan alternar en el mundo de la política y de la diplomacia. Esos hombres saben sobradamente que el ejército rojo ha sido siempre vencido y será definitivamente vencido. Saben esos hombres que de la misma manera que han liquidado todo el patrimonio nacional que ha caído en sus manos, han de perder el escaso territorio que todavía tienen sometido. Pero esperando que estalle un conflicto internacional que les salve, esos hombres especulan con la fama de sobriedad que tiene el pueblo español y mientras ellos comen bien, mientras juegan a la guerra con la sangre de los otros, mientras se permiten el lujo de pasar por diplomáticos, la población que les aborrece debe resignarse a comer, a precios de agio, mucho menos de lo necesario y a costa de enormes sacrificios para procurarse el cotidiano sustento.

## CRONICA DE GUERRA

### Los rojos están convencidos del mal paso que dieron hacia adelante

Los yanquis, que parecía que no hacían nada...

por EL TEBIB ARRUMI

Cuarenta y cinco grados marcaba el termómetro al mediodía de hoy, en estos campos catalanes. Hacía viento, pero era tal el fuego que arrastraba en sus vaharadas, que mejor hubiera sido no tener que sufrir tales ráfagas, idénticas a las que se conocen allá por el desierto del Sahara con el nombre de "si-rosos". Yo no sé ya con qué frases ponderar la resistencia, la abnegación de nuestros soldados. Verles batirse en estos días de verano como si tal cosa, contemplar cómo derrochan heroísmo en todos sus constantes avances, y luego, además, se sienten españoles y por lo tanto generosos, recogiendo a los centenares de heridos enemigos que los rojos se van dejando en su ininterrompida marcha atrás; pobres heridos que necesitan que alguien calme inmediatamente su sed, pidiendo agua incesantemente o que acaben de quitarles la vida, que se les va lentamente con la sangre que de sus heridas fugaz se escapa, aumentando con esa pérdida el horrible suplicio de la sed.

Es, digo, un espectáculo de desolación tal el que estamos viendo estos días, que el más duro de corazón se conmoviera al contemplarlo; pero recompensa y conforta el ver a nuestros soldados, por muy soldados, sentirse humanitarios y auxiliar a esta horda extranjera que ha venido a pagar sus yerros de toda una vida de idealismo equivocado, en estos campos donde es grande la locura de unos cuantos envenenadores del espíritu que a estas horas estarán muy repantigados en la Rabasada barcelonesa o en la "Font del Lleó", bebiendo bebidas refrescantes y cómodamente instalados lejos de todo peligro. En verdad que hierve en el pecho un verdadero coraje fre-

nético cuando se piensa que eso pueda ser así. Han avanzado, digo, nuestros chicos todo lo que conviene a los planes del mando en el día de hoy. Los contraataques rojos de la noche última carecieron ya en absoluto de vigor. Se ve que están convencidos del mal paso que dieron hacia adelante y de lo angustioso que les va resultando el desandar lo poco que anduvieron con su sorpresa del primer día. Tan es cierto lo que digo, que ya ha empezado también por este sector, como acontece por el de Levante, la desertión en masa de los marxistas a nuestro campo, junto con sus jefes y jefecillos extranjeros, que por cierto, van siempre delante cuando se acercan a nuestras trincheras con las manos bien en alto y proclamando que están hartos de luchar sin fruto, y lo que es peor, sin esperanza de obtener el menor éxito. Dicen que está probado que aparte del problema de no poder atender a sus heridos, ni siquiera retirar sus cadáveres, los rojos catalanes tienen ahora el grave problema de la reposición de sus bajas. Resulta que sus depósitos de hombres están enteramente vacíos y no hay gente con quien sustituir a aquellos que diariamente caían por centenares en los frentes.

Milicianos de España cada día tienen menos. Las últimas levas apenas si han cubierto la cuarta parte de los cupos previstos, y entre tanto la fuente de hombres que son los internacionales, que no siempre se tiene a mano ni arriba a Barcelona en el momento que ellos quieran; es decir: en el momento oportuno oportuno para hacernos frente.

Por cierto, que para aquellos que aún dudan sobre la verdad y justicia con que nosotros venimos aseverando, nosotros somos todos los que vivimos cerca de la guerra, que en el campo rojo casi sólo existen combatientes extranjeros, voy a aportar dos pruebas inconcusas, porque no son ciertamente nuestras, ni de gentes de derechas, ni siquiera de países simpá-

zantes con nosotros o neutrales, sino que proceden de la cromosfera y hasta de la estratosfera izquierdista, bolchevique y comunista. ¡Oído! Se trata de la afirmación de dos grandes periódicos norteamericanos. Uno es el "New York Sun", del día 14, que dice, bajo el título "Cien- tuarenta americanos han sido heridos en España", lo que sigue: «El centro de la brigada médica internacional comunica que hoy han llegado 140 americanos gravemente heridos, miembros de la Brigada Internacional, que serán hospitalizados en Francia».

El telegrama que publica el periódico norteamericano procede de París. Y por su parte el "New York Telegraph" del día 23, publica la siguiente información: «Los títulos dicen así: 'Tres mil americanos han luchado al lado de los leales'. «Los amigos

italianos y alemanes son excelentes amigos de los españoles, con amistad corroborada en la árdua prueba de la presente guerra, en que se ventila el porvenir de una civilización común. Sólo testimonios inequívocos de un entrañable afecto y mutua cordialidad, podrá advertir en la opinión nacional hacia aquellos grandes pueblos, y todo aquél que con menor renombre periodístico, pero con algo más de aplomo y objetividad, que Knickerbocker, acierte a recoger, en cualquiera de sus aspectos la verdad de nuestra causa. La penetración de españoles, alemanes e italianos, determinada por tantos motivos, es de tal solidez y sana naturaleza, que no la podrá quebrantar ni la suspicacia, ni la malicia, ni cosa alguna que pueda obedecer a móviles tendenciosos, ni la simple ligereza, frente a la gloriosa tarea que han de cumplir de consuno las naciones interesadas en que la sociedad se salve.

## BANDO

DON JESUS FERRER JIMENO, GOBERNADOR CIVIL DE LA PROVINCIA DE SALAMANCA, POR EL PRESENTE HAGO SABER:

Que por la Vicepresidencia del Gobierno Nacional se ha comunicado en esta fecha al Ministerio del Interior la siguiente

#### ORDEN

«Siendo necesario adoptar las medidas preventoras que impone el prematuro estiaje que se ha producido en el año actual y a fin de asegurar la continuidad de funcionamiento en la Zona afectada, en orden al consumo de energía eléctrica, en las provincias de Navarra, Salamanca, León, Valladolid, Vizcaya, Palencia, Burgos y Zamora, se procederá por los servicios dependientes de los respectivos Ministerios, a dictar las órdenes oportunas para que con urgencia sean cumplidas, con todo rigor, las medidas siguientes de restricción de consumo de energía eléctrica, que deberán regir hasta mediados de Noviembre próximo.

Primero.—El suministro de energía eléctrica se suspenderá, en absoluto, desde las seis de la mañana a las dos de la tarde, excepto en las industrias militarizadas y transportes ferroviarios, respecto de las cuales se dictarán disposiciones especiales.

Segundo.—Todos los tranvías eléctricos reducirán el consumo en un 50 por 100 respecto a las cifras facturadas en Junio de 1938.

Tercero.—Todas las industrias particulares, cualquiera que sea su clase, no podrán utilizar la energía eléctrica más que durante ocho horas al día, y en ellas no estarán incluidas las comprendidas entre las seis y las catorce, y entre las veinte y las veintitrés horas. De las veinte a las veintitrés horas, no podrá ponerse en marcha ningún motor ni máquina servida por electricidad de las citadas industrias particulares. El consumo máximo de cada industria particular, efectuado por meses, debe reducirse, forzosamente, en un 25 por 100 respecto al consumo que haya absorbido en el mes de Junio de 1938.

Cuarto.—Todos los servicios de alumbrado público en las ciudades y en los campos se reducirán un 50 por 100.

Quinto.—Se prohíbe la utilización de todos los aparatos de uso doméstico, de cualquier clase, que consuma energía eléctrica, a excepción de los aparatos de radio y frigoríficos.

Sexto.—Se prohíbe el alumbrado extraordinario, anuncios luminosos, etc. Los Cafés, Bares, Hoteles y similares, reducirán su consumo de energía en un 50 por 100.

Séptimo.—En los cines y teatros se reducirá el consumo de energía en un 50 por 100 sobre el que se efectuó en Junio de 1938; y

Octavo.—Ninguna lectura de contador, en el servicio general de abonados, no clasificados anteriormente, podrá sobrepasar de la del mes de Junio de 1938, tarifándose el exceso sobre el aumento del 300 por 100.

Toda infracción a lo ordenado en los párrafos anteriores, excepto el octavo, que lo determina específicamente, será sancionada por el Ministerio de Industria en la forma y cuantía que corresponda al perjuicio que con la misma se irroque, que se valorará, oyendo al Jefe de los Servicios eléctricos del Cuartel General del Generalísimo y al Comandante General de Artillería.

El importe de esas sanciones, se destinará a los fines que el Gobierno determine en su día, ingresándose las cantidades en las Delegaciones de Industria provinciales, que las tendrán a disposición de la Jefatura del Servicio Nacional de Industrias del Ministerio de Industria y Comercio.

Por los Gobernadores militares y civiles y en general por todas las autoridades de las provincias citadas, se vigilará el estricto cumplimiento de esta Orden, aplicándose con todo rigor las sanciones a que haya lugar por incumplimiento de la misma».

Por tanto, ruego a todas las autoridades no dependientes de la mía y ordeno a las sujetas a la jurisdicción de este Gobierno civil, así como a las entidades, afectas al mismo, se divulgue la transcrita Orden y se haga cumplir con la rigurosidad que se menciona, sirviéndose dar noticia a este Centro de cualquier infracción que se observe a los efectos procedentes.

Salamanca, a 3 Agosto 1938.—III Año Triunfal. JESUS FERRER JIMENO

de la brigada niegan el reclutamiento». Y luego el texto dice cosas tan peregrinas como las que siguen: «Según la investigación realizada aquí, unos tres mil americanos han cruzado el Atlántico para ir a luchar a España, la mayoría de ellos al lado de los leales y casi todos han pagado su viaje». (Ni que decir tiene que para el "New York World Telegraph" los «leales» son, naturalmente los rojos). «A principios de Mayo, Samuel Welly, cónsul americano del Havre, dijo que sólo por dicho

puesto habían pasado unos cuatro mil trescientos. En la Legión Extranjera del general Francisco Franco, sólo hay un puñado de americanos, según ha mostrado la investigación, y el Ejército leal ha pagado los gastos y salarios, únicamente a unos cuantos «ditos norteamericanos». Según David Wolfe, presidente de los amigos de la brigada Abraham Lincoln, en dicha brigada han servido unos 3.500 americanos y canadienses, estima que el número de americanos era de 2.500 a 2.800. Negó que la brigada se dedicase a reclutar gente».

¿Puede radio poner en duda ya nuestras afirmaciones? Como se ve, no nos referimos ya a los contingentes rusos o franceses, o belgas, o polacos, que son, es cierto, los más numerosos en nutrir las brigadas internacionales rojas, sino que hacemos referencia a los yanquis, que parece como que no hacían nada y ya están ustedes viendo lo que hacen. Lo más triste, lo que más indigna, es que la mayoría de esas gentes que se han traído a morir a España, fueron reclutadas en sus distintos países neutrales al amparo del hambre y de la miseria, que vivían en esos ideales democráticos los proletarios y explotando ese hambre y esa miseria se convirtió a los pobres obreros en reses que se embarcan y traen igual que los rebaños, para que rindan la vida sólo a beneficio de Stalin, que podrá continuar algún tiempo más su hegemonía, y en servicio de los Negrín, los Prieto, los Azaña, que siguen entretanto dándose muy buena vida y se rien a mandibula batiente de la estupidez de aquellos que creyeron ver en ellos a los apóstoles de la redención del trabajo.

## Los proyectos de Praga defraudan toda esperanza

Conforme a las publicaciones de prensa, coincidentes en su contenido, y dando a conocer a través de la reproducción detallada de las disposiciones correspondientes al carácter oficial de la información, el gobierno checoslovaco acaba de confeccionar los proyectos de ley que según su desdoro habrán de constituir la base de las esperadas discusiones.

A pesar de algunas concesiones en las materias de los idiomas, de la protección de la nacionalidad, de la organización escolar, de la proporcionalidad en el nombramiento de funcionarios y en la adjudicación de los pedidos del Estado, estos proyectos no significan por parte del gobierno de Praga paso alguno decisivo que permita confiar o esperar la realización de una libre y satisfactoria armonización de sus puntos de vista con los de las nacionalidades, respecto a la nueva estructura del Estado checoslovaco.

Más exactamente coinciden en sus partes esenciales con las manifestaciones anteriormente hechas sobre el contenido de estos proyectos de ley, que ya en su día fueron objeto de una justificada crítica por parte del partido sudetolemán y que justamente produjeron aquel estado de profunda desilusión que incluso en el extranjero fué apreciado como peligroso y motivó varias intervenciones serias y urgentes de gobiernos extranjeros. Estas advertencias amistosas no han sido, por lo que se ve, capaces de producir una variación en la posición del gobierno checoslovaco ante el problema en general.

Los proyectos de ley a que nos referimos, pretenden ocultar, bajo un cúmulo de particularidades técnico-administrativas—de las que por lo demás algunas parecen significar un paso atrás—, el hecho de que el Gobierno de Praga no ha creído conveniente tomar en consideración las peticiones esenciales del partido de los sudetolemanes y de otras nacionalidades. Ni se encuentran en los mismos un reconocimiento de los sudetolemanes como constitutivos de un pueblo integrante del Estado, con igualdad de derechos, ni la concesión tampoco del carácter de personalidad jurídica al grupo étnico alemán; y en relación con la misma, de la propia administración sobre el territorio cerrado habitado por alemanes. Al contrario; es cierto que se mantiene la designación de «Estados de Nacionalidades», pero tanto en la sexta, como en la séptima de sus secciones, jaramente se expone, al tratar de formular los derechos culturales que los checos y los

eslovacos han de ser considerados como los pueblos en primer lugar capacitados para ser soportes del Estado, mientras que otros grupos nacionales, y por lo tanto también los alemanes, son designados «naciones minoritarias» cuyos derechos habrán de ser medidos y adaptados debidamente, conforme al coeficiente de población, a los de los checos y eslovacos. También por lo que hace a los idiomas oficiales, se conserva el concepto «idiomas de minorías» y, a pesar de alguna concesión en la materia, ha sido mantenida la esencial proposición de los mismos.

Los proyectos no prevén un territorio administrativo unitario alemán. Sin ninguna variación de las fronteras existentes, habrán únicamente de ser transformadas las actuales representaciones de los países en Dietas, con lo que en las de Bohemia y Moravia-Silesia los checos constituirán la mayoría y los alemanes la minoría, un estado de cosas que en el Parlamento de Praga ya ha producido las más desagradables manifestaciones y constituido una de las causas del conflicto hoy existente. En los países habrán de ser constituidos una especie de gobiernos provinciales elegibles que comprenderán cada uno doce miembros, de los que en realidad sólo serán cuatro en Bohemia y tres en Moravia-Silesia correspondiendo a la nacionalidad alemana.

Al lado de lo dicho subsisten en demasía las actuales autoridades comarcales con competencias no bien delimitadas—presuntamente muy amplias—lo que bien hace aparecer como fantástico la importancia de los órganos ejecutivos elegidos. Todavía más oscura aparece la misión de las previstas «curias nacionales» que palmariamente tratan de substituir a la autonomía alemana rechazada. Esta escisión en la Administración, que justamente promete llegar a ser fuente primordial de nuevos roces y tensiones, habrá de ser trasladada incluso a las más minúsculas unidades administrativas.

Ante estas circunstancias habrá de ser en realidad formulada la pregunta sobre qué quiere aún negociar el señor Hodza con los representantes de los sudetolemanes, desde el momento que sus proyectos hasta hoy conocidos echan de menos la voluntad de comprensión de las aspiraciones y demandas formuladas. No habrá de ser aceptado el que algunos detalles todavía no bien contorneados y algunas cifras mínimas o proporcionales hayan de constituir el exclusivo tema de las conversaciones, sino que más bien,

y en interés de una rápida solución de este problema candente, habrá de esperarse que se aborde plena y fundamentalmente el problema sobre bases absolutamente nuevas y utilizables. (A. S. P. A.)

NOTICIAS VARIAS

El ex ministro radical señor Rocha, fué fusilado en Montjuich, al negarse a aceptar un cargo para ser utilizado su nombre como propaganda

Se ha comprobado que los rojos tenían importantes depósitos de municiones en los sótanos de la Catedral de Barcelona

Por los Ministerios del Gobierno, general Gómez Jordana, recibió hoy la visita del jefe del Estado Mayor de la Armada, almirante don Juan Cervera.

Burgos.—El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, fué visitado esta mañana por el gobernador civil de Segovia, señor Lafuente.

Representaciones de las Organizaciones Juveniles a Alemania

Burgos.—En la madrugada de hoy saldrán a esperar el barco que ha de conducirlos a Alemania, un grupo de instructoras de la Organización Juvenil femenina.

En el vapor siguiente embarcarán otros jefes de las Juventudes masculinas. Los expedicionarios españoles permanecerán dos meses en Alemania, asistiendo a un curso de estudios de las Organizaciones de las Juventudes Alemanas.

Regreso de Monseñor Alter Toledo.—A última hora de la tarde de ayer, Monseñor Alter, Obispo de Toledo (Ohio), salió de Toledo, para emprender el regreso a su país.

Fué despedido por el Cardenal Gomá y autoridades toledanas.

Una inauguración

Burgos.—Esta tarde a las cinco, se ha inaugurado una exposición del Servicio de Arquitectura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, sobre la vivienda rural en Santander.

Asistieron el ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta; el señor Muguruza, jefe de los Servicios técnicos de arquitectura de Falange; el jefe del Servicio de Propaganda, señor Roldán; el Consejero Nacional, señor Pemán, autoridades locales y numerosos arquitectos de Falange.

El señor Muguruza explicó la forma en que se ha desarrollado la labor para confeccionar los planos y conseguir la mejora de la vivienda rural, siguiendo las consignas señaladas por el Caudillo a este respecto.

Consta el trabajo de unos sesenta bastidores, en los cuales se plantea el problema de la vivienda como base fundamental de todo plan de urbanización y con la norma de que la construcción de una casa no puede considerarse en el nuevo Estado, como idea aislada o independiente.

Tanto el ministro como las personalidades que asistieron a la inauguración, examinaron detenidamente los trabajos, explicando el señor Muguruza las diversas características contenidas en los bastidores.

Las Colonias infantiles.

Vitoria.—A fin de poseer da-

los en relación con las Colonias infantiles, bien sostenidas por el Estado o por otras entidades, el jefe Nacional de Primera Enseñanza ha enviado una circular a los inspectores - jefes, a fin de que comunicaran los diversos datos que se les pidan en relación con los mismos.

Estos datos se refieren al número de colonias en cada provincia, entidades que las organizan y autoridades de quienes dependen lugar donde reside la Colonia, relación de inspectores, maestros y funcionarios dependientes del Ministerio de Educación que intervinieron en la organización de la Colonia o están al frente de ella y, por fin, informe sobre el funcionamiento de la Colonia o Colonias en relación con la educación.

El señor Sancho Dávila, In el Ministerio de Educación Nacional.

Vitoria.—En el día de hoy ha estado en el Ministerio de Educación Nacional el Delegado Nacional de Organizaciones Juveniles, señor Sancho Dávila, entrevistándose con los altos jefes del Ministerio.

Los cursos para extranjeros

Santander.—En los cursos para extranjeros se han pronunciado conferencias a cargo del catedrático de la Universidad de Madrid, don José María Badía, que disertó sobre «La ciencia geográfica española».

Don Eugenio D'Ors, que ayer dió una notable conferencia sobre la «Teoría de las ideas», habló en el día de hoy sobre la «Teoría de los principios».

El Día de la Falange en Córdoba.

Córdoba.—Con gran brillantez se ha celebrado hoy en Montaña el «Día de la Falange», con asistencia de las autoridades provinciales y locales y mandos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Primero se dió una misa, seguida de la bendición y entrega de las banderas Nacional y del Movimiento, a la Organización Juvenil.

Se bendijo además la Cruz de los Caídos y hubo después un desfile de la Organización Juvenil, Sección Femenina y Falange de la Segunda Línea.

Se bendijo la nueva Casa de Auxilio Social y se inauguraron los nuevos comedores.

El numeroso público que presenció las ceremonias se desbordó en entusiasmo y no cesó de aclamar a España, al Caudillo y a la Falange.

Inauguración de un Campamento de la Organización Juvenil.

La Coruña.—El día primero se ha inaugurado en Bergondo, el campamento provincial de las Organizaciones Juveniles, al que

asisten flechas de toda la provincia.

Depósitos de municiones en la Catedral de Barcelona.

París.—Se sabe de fuente fidedigna que en los sótanos de la Catedral de Barcelona existían importantes depósitos de municiones. Así lo ha testimoniado una persona agregada a la Embajada roja en París.

El ex ministro señor Rocha fué fusilado por los rojos.

Burgos.—Por noticias fidedignas, procedentes de Lisboa, se ha sabido que el ex ministro radical, Juan José Rocha, no ha fallecido de muerte natural, como han comunicado los rojos y han difundido sus emisoras.

Se sabe que Rocha fué detenido el día 21 de Julio, dos días después de haber sostenido una conferencia con un personaje destacado del Gobierno Negrin, que le ofreció un puesto para utilizar su nombre como propaganda.

Rocha se negó a ello, fué detenido y fusilado por la noche en uno de los sótanos de Montjuich.

FRONTON TORMES

GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS TARDE Y NOCHE

QUINIELAS DE AYER

Table with 2 columns: TARDE and NOCHE, listing betting results for various games.

FRONTON CINEMA

- A LAS NUEVE Y MEDIA
1.º Entierro General Mo.a
2.º Feipa II y El Escorial.
3.º Lo que los dioses destruyen.
4.º Soy un señorito.

Publicidad R. E. I.

Lea usted EL ADELANTO

EL LIMITE

por J. B. PEREZ DE CABO

El filósofo enseñaba a los pescadores de Mileto que el límite es un castigo impuesto a los hombres por los dioses. Y enseñaba una gran verdad. En el mundo, al otro lado de la Cruz, el hombre no se limita, sino que se encuentra, choca, con el límite. El mundo clásico es la perfección de la armonía; pero está enclavado entre marcos precisos y cortos. Realmente, la imaginación se aboga entre los lauros y mirros, atenienses. Un griego, trasladado a un mundo de cultura cristiana, se sentiría infinitamente pequeño, como sujeto de un mundo infinitamente más grande, aunque más imperfecto, que el mundo de Pericles. Aquella civilización da sensación de ahogo. El griego ignoraba la libertad humana, y se consideraba prisionero de los dioses.

Pero Cristo devolvió al límite su dignidad. Ya no es castigo, sino virtud y escuela de imperio. Bienaventurados los mansuetos. Para dominar, es necesario dominarse, y el triunfo es lógica consecuencia de una teoría de inhibiciones.

Ejerció el signo de la religiosidad de límite se desenvuelve la Edad Media y son tan potentes las energías creadoras atesoradas en el ascetismo religioso en el alma humana, que no pueden ya contentarse, y revienta el espíritu como un capullo gigantesco, en la explosión maravillosa del Renacimiento. El goce de crear sustituye al dolor (dolor febril) de atesorar energía creado mediante el ejercicio de la autolimitación.

El Renacimiento, cuando pierden ya el sentido, sino el recuerdo mismo de la religiosidad del límite, convirtiéndose en apostasía (la ya famosa apostasía de Europa). Entonces, Europa ya no puede, sino se deshace. Es el proceso del liberalismo, fenómeno público que, ilusionado con el ídolo va a perderse en la fiebre, con unos pasos más, entra en el despotismo típicamente asiático del comunismo.

En definitiva: nuestro Movimiento es de tipo romántico. La Edad Media es la novia del Romanticismo.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

En París se cree que Rusia y Japón tienen el propósito de evitar la extensión de los incidentes

Se denuncia oficialmente, en Alemania, una nueva violación de la frontera cometida por dos aviones checos

Francia acoge a los heridos rojos

París.—Un nuevo tren cargado de heridos y enfermos procedentes de España roja, ha llegado a Perpignan. Los heridos que se encuentran en grave estado fueron enviados a los hospitales de Marsella y los otros a París. (Stéfani).

Los judíos no podrán estudiar en Italia.

Roma.—A partir del año escolar de 1938-39, la admisión en las escuelas italianas de todos los grados de estudiantes judíos extranjeros, aun de aquellos que residen en Italia, queda prohibida. (Stéfani).

Los checos violan de nuevo la frontera.

Berlín.—Se denuncia oficialmente una nueva violación de la frontera, cometida por aviones checoslovacos. Efectivamente, dos aviones militares checos volaron esta mañana, durante cinco minutos sobre la ciudad de Glatz, en la región de Silesia, seis kilómetros más acá de la línea fronteriza alemana. Los aparatos descendieron hasta cien metros de altura, lo que permitió a la población ver claramente a sus observadores en el momento en que tomaban fotografías. (Stéfani).

Berlín.—La prensa berlinesa observa el carácter de especial gravedad que hay que atribuir a la nueva violación de la frontera por dos aviones militares checoslovacos, más aun porque el hecho ha tenido lugar el mismo día que Lord Runciman llegaba a Praga.

Mientras que D. A. Z. califica el gesto de una provocación insolente, "Berliner Tageblatt" escribe que ha causado grandes preocupaciones, porque testimonia por parte del mando militar checoslovaco, el propósito de liberado de efectuar demostraciones con motivo de la llegada de Runciman. (Stéfani).

Los incidentes ruso-japoneses

París.—El ministro del Exterior, Bonnet, celebró a últimas horas de esta mañana una entrevista con el embajador soviético Suritz, quien le informó sobre el punto de vista de Moscú acerca de la responsabilidad de los sangrientos incidentes con el Japón y Manchukuo, afirmando que ninguna iniciativa o provocación puede ser atribuida a las tropas soviéticas.

En los círculos políticos de París, basándose en esta entrevista y en las últimas informaciones de Tokio y Moscú, se cree que las dos partes tienen el propósito de evitar la extensión de los incidentes y posiblemente llegar a un acuerdo. (Stéfani).

Chamberlain se informa de los últimos acontecimientos

Londres.—Chamberlain llegó esta tarde a Londres, donde celebró una entrevista con Halifax, quien le puso al corriente de los últimos acontecimientos internacionales, sobre todo aquellos que se refieren a la tensión ruso-japonesa.

También recibió al ministro de Colonias, Mac Donal, con el que discutió—según parece—sobre la situación en Palestina. Después marchó a Escocia. (Stéfani).

Continúan los incidentes entre checos y sudetes.

Praga.—Continúan los incidentes entre checoslovacos y sudetes.

En Trentanau estalló una querrela entre dos soldados checos y un sudete que llevaba calcetines blancos. Uno de los soldados, en estado de embriaguez, hirió al sudete en la espalda, dándole cinco cuchilladas, dos de las cuales le causaron heridas muy graves. El agresor fué inmediatamente detenido.

En Bratislava hubo también otra riña entre jóvenes alemanes y jóvenes eslovacos, resultando uno de los últimos heridos de un tiro de revólver. La Policía detuvo a varios de los jóvenes de ambos bandos, pero los demás lograron huir a un bosque vecino. (Stéfani).

Dois notas del partido de los alemanes sudetes

Praga.—La dirección del partido de los alemanes sudetes ha publicado hoy dos notas, en las que opone una serie de objeciones, jurídicas a las sugerencias que le han sido comuni-

cadas por el gobierno el 30 de Junio. En una de ellas comparan párrafo por párrafo el estatuto nacionalitario con las disposiciones en vigor ya respecto a esta materia.

Según esta comparación, resulta que en realidad no se concede ninguna mejora moral y menos aun material, por el nuevo Estatuto, a las poblaciones no checas.

Por lo contrario, resulta claramente demostrada la existencia de una tentativa para legalizar para el porvenir, bajo la cubierta de un nuevo reglamento, ventajas de que en la práctica gozan ya los elementos checos.

La segunda nota contiene un examen crítico de cada artículo del Estatuto, bajo el punto de vista estrictamente jurídico. Hay que subrayar que estas dos publicaciones no aportan ninguna sugerencia sobre la llamada autonomía administrativa, ya que estas sugerencias aun no han sido comunicadas enteramente ni al partido alemán sudete. En suma, las dos notas tienden a demostrar que no se ha hecho ninguna tentativa seria hasta el presente para la solución del problema y que la verdadera paridad jurídica y política en un Estado de múltiples nacionalidades como Checoslovaquia puede ser realizado garantizando en la Constitución y respetando prácticamente no sólo la igualdad de los ciudadanos, sino también la igualdad de los pueblos y de los grupos nacionales. (Stéfani).

La actitud de algunos miembros del Gobierno checoslovaco.

Praga.—La actitud adoptada por ciertos miembros del gobierno checoslovaco respecto a la misión de Runciman es objeto de vivos comentarios en los círculos políticos, de Praga. Se observa, en efecto, que el ministro de Previsión Social, Decas, el ministro de Correos, Tucny, y el de Instrucción Pública, Jezek, han hecho acerca de ello declaraciones cuyo sentido es el siguiente: Hay cosas que no se discuten, antes se mueren.

Entretanto, los episodios de violencia antialemana se suceden: un sudete fué herido en Trautenau por un soldado checo de dos cuchilladas; otro sudete, profesor de la Facultad de Medicina de la Universidad alemana de Praga, fué también agredido por unos checos. (Stéfani).

El acuerdo de Salónica

Bucarest.—El ministro del Exterior de Rumania, Comens, hizo unas declaraciones acerca del acuerdo de Salónica entre la Entente Balcánica y Bulgaria. Después de haber puesto de relieve la importancia de este acuerdo, Comens hizo alusión a las cláusulas del acuerdo fijando las necesidades, de Bulgaria y la comprensión que hay que tener hacia otros pueblos con tal de que las demandas de éstos sean razonables y estén de acuerdo con su dignidad. (Stéfani).

Berlín.—La Prensa alemana comentó el pacto de Salónica, manifestando su admiración y felicitando a Bulgaria, que ve finalmente anular las cláusulas militares de Tratado de paz.

D. A. Z. subraya que el acuerdo entre Sofia y la entente balcánica representa una última fase de la evolución en que también participó Yugoslavia, y cuya conclusión fué ayudada y aprestada por las buenas relaciones que unen a Belgrado con Roma.

Otro fracaso del marxismo.

Bruselas.—El corresponsal francés del "Metropolo", de Amberes, comprueba que el fracaso del marxismo en la semana de cuarenta horas en Francia no es sólo un fracaso del marxismo francés, sino del marxismo universal. Demuestra que la crisis y el paro han nacido de la demagogia social-comunista y que las teorías de Marx se han demostrado inaplicables por razones económicas, técnicas y sociales. (Stéfani).

El proyecto de la nueva Cámara de los Fascios y Corporaciones

Roma.—Según informaciones del "Giornale d'Italia" sobre el proyecto de la nueva Cámara de los Fascios y Corporaciones de que se ocupará el Gran Consejo del Fascismo el primero de

Octubre próximo, el nuevo organismo estará compuesto por representantes de los dos Consejos Nacionales del Partido y de las Corporaciones. La elección de miembros de la Cámara será hecha a base de función desemejante; los diputados deberán tener un puesto importante bien de directivos del Partido o por su labor en las Corporaciones. Los diputados que no cumplan o que cesen en la función o puesto por la que fueron elegidos, perderán automáticamente su puesto en la Cámara.

Esto asegurará la renovación automática de los miembros. Las cuestiones particular y esencialmente técnicas, están reservadas para su solución a las diversas comisiones de la Cámara. Finalmente, "Il Giornale d'Italia" añade que la nueva Cámara no disminuirá en nada la actividad de los resortes de las Corporaciones, cuya competencia se refiere sobre todo a problemas que interesan a diferentes categorías productoras y que no encuentran mejor terreno para su solución en la Asamblea política: entre la Corporación y la Cámara, se asegurará la solidaridad y colaboración necesarias.—(Stéfani).

Correspondencia avión

UTILIZA para tu correspondencia los servicios «FOR AVION» establecidos por la nueva España.

Una carta de Zaragoza para Melilla tarda menos de 10 horas, después de hacer escala los aviones en Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga y Tetuán.

Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

Relación de las expediciones que se han recibido en esta estación de Salamanca (vagones completos), el día 3 de Agosto, y de las cuales se da aviso de llegada en la forma que previene la Real orden de 1.º de Febrero de 1887, para cumplimiento del artículo 173 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:

De Ciudad Rodrigo, para L. Sánchez, madera; de La Bañeza, para S. Pérez, pulpa; de Utrera, para Lázaro, sandías; de Sama, para H. de la Vega, galleta; de Benibibre, para B. Péix, cribado; de El Viso, para M. Gómez y B. Péix, granza; de Ponferrada, para B. Péix, cribado; de Abaña, para M. Ambrosio, hierro; de Cistierna, para A. Soto, carbón; de La Bañeza, para J. Diaz, pulpa; de La Tabla, para E. Sánchez, bidones vacíos; de Ornes para H. A. Andrés, madera; de Perdigón, para M. Vidal, ladrillos; de San Fernando, para Moretón, sal; de La Feguera, para Moneo Hijo, coque; de Perdigón, para M. Vidal y B. Péix, ladrillos.

De Quejigal, para H. de Herrera, corteza; de Ciudad Rodrigo, para H. B. Péix, madera; de Fuentes de Béjar, para O. Públicas, bidones vacíos; de Ponferrada, para G. Cabañada, carbón; de El Viso, para P. G. Fito, galleta; de Cáceres, para Sinficato de la Piel, cueros; de Coruña, para La Africana, nitrogén; de Cistierna, para Metalúrgica del Tormes, carbon; de Cosmos, para Péix, cemento; de Sama, para Trocéniz, galleta; de Coruña, para Bécero, La Africana, J. Sánchez, W. Lázaro y J. Calvo, plátanos; de Santa Agueda, para Transportes Militares, clavazón; de Valadoid, para (ilegible), yeso; y de Calatayud, para Prieto, azúcar.

VENDO COCHE moderno, cinco plazas, pocos caballos. Razon, Bar Centro, Plaza Onésimo Redondo. 11

AGRICULTORES.—Emplead para vuestra recolección las acreditadas segadoras DEERING, trilladoras PUS-TON, Aventadoras y trillos Rotah y J. Calvo, plátanos; de Santa Agueda, para Transportes Militares, clavazón; de Valadoid, para (ilegible), yeso; y de Calatayud, para Prieto, azúcar.

"No es lícito elevar el precio de las cosas sin más motivo que su escasez ocasional. El aprovecharse de las circunstancias de la guerra para hacer negocio especular con la sangre de los que caen en los frentes por la Patria." (De la Orden circular del Ministerio del Interior.)

Advertisement for Doña Ascensión Barba de Antonio, who died in Salamanca on August 3, 1938. Includes details about her funeral and family.

CIRCULARES DE LA JUNTA DE ABASTOS

EXISTENCIAS DE VINO

Con el fin de dar cumplimiento a una orden de la Intendencia General del Ejército...

Lo que se publica por medio de la presente, para el más exacto y rápido cumplimiento.

Salamanca, 3 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.—El gobernador civil presidente, Jesús Ferrer Jimeno.

LAS FACTURAS COMERCIALES

Con el fin de evitar las molestias y perjuicios que indudablemente se originan a comerciantes e industriales residentes en municipios rurales...

industriales residentes en los respectivos municipios, que se refieren a artículos producidos en los mismos...

Lo que se publica por medio de la presente para conocimiento de las alcaldías facultadas...

Salamanca, 2 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.—El gobernador civil presidente, Jesús Ferrer Jimeno.

DE INTERES PARA LOS ALMACENISTAS

A efectos de estadística del mayor interés en estos momentos los señores Alcaldes de todos los pueblos de esta provincia...

quince días a partir de esta fecha, relación nominal de cosecheros y almacenistas de cereales...

Si en algún término municipal no se hubiera terminado de recoger a cosecha de los citados...

artículos en el plazo antes dicho, se manifestará de oficio indicando la fecha en que podrán remitirse los datos interesados.

Salamanca, 2 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.—El gobernador civil presidente, Jesús Ferrer Jimeno.

PROVINCIA DE SALAMANCA

PARTIDO DE

PUEBLO DE

Relación nominal de cosecheros y almacenistas de los productos que se detallan a continuación, procedentes de la cosecha actual.

Table with columns for NOMBRES Y APELLIDOS, Cebada, Trigo, Avena, Algarrobas, Garbanzos, Lentejas, Paja trigo, and Id. otros cereales. Includes date: Agosto de 1933. III Año Triunfal. EL ALCALDE.

PRENSA ROJA

LA CIUDAD SIN AGUAS

Copiamos de «Solidaridad Obrera»:

Recientemente nos hemos hecho eco de protestas relativas a la escasez o falta de agua en determinadas barriadas...

Estos casos reflejan en cierto modo la verdad, pero precisan en justicia una aclaración que expone a los reclamantes las causas de tales deficiencias...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

En cuanto al corte de agua por falta de pago, se han realizado las investigaciones acerca de la situación económica de los morosos...

escasez de agua para el suministro al vecindario.

De todo lo cual resulta:

1.º Que no hay agua para usos domésticos en determinadas barriadas.

2.º Que no se pueden regar los terrenos.

3.º Que en el país de la «emancipación proletaria», el que no paga lo dejan morir de sed.

EN LA ESPAÑA ROJA

NO SE PUEDE ESCUCHAR LA RADIO

Copiamos de «La Vanguardia» del 22 de Julio.

«Por la delegación de Orde pública se han impuesto multas de 50 y 200 pesetas a un vecino de Gerona y a varios de Olot que no habían dado cumplimiento a la orden de retirada de antenas y aparatos de radio».

PESCADO DE «MALA PRESENCIA»

El Consejero regidor de Sanidad de Barcelona, Borrás, ha formulado unas declaraciones sobre el estado sanitario de la actual capital roja, que reproducen la prensa barcelonesa del 23.

En ellas habla de las facilidades para la vacuna antitífica—el tífus es una de las grandes plagas que asolan el Levante rojo—, dá seguridades de que el agua

es potable, y respecto a lo que dice del pescado, copiamos:

«También se refirió al pescado que se expende en los mercados, haciendo constar que aunque algunas veces tenga mala presencia, puede comerse sin miedo alguno, pues ha sido rigurosamente inspeccionado por los veterinarios».

«Pescados de mala presencia?... Aunque los veterinarios lo reconocen—suponemos que el reconocimiento no es efectuado—pescado por pescado—cabe pensar que si su presencia es mala, peores serán sus hechos...»

«Ocasión es esta al nacer su primer aniversario de decir quién fue el capitán Mata».

Durante su juventud peleó en las campañas de Africa, donde se distinguió por su bravura, siendo herido gravemente y premiado con el galardón de la Medalla de Sufrimientos por la Patria y otras condecoraciones.

Fué de los retirados por la famosa ley de Azaña y al estallar el Glorioso Movimiento, con otros muchos, renunció a su vida cómoda, y el día 20 de aquel famoso Julio se incorporó a su Regimiento de «La Victoria», saliendo más tarde para el frente en el quinto batallón, cuyo mando tuvo mucho tiempo.

Los que le vimos marchar no podemos olvidar con el entusiasmo que lo hizo, llamándolo la atención que a sus años tuviera aquellas energías sólo concebibles en gente joven.

Fué primero a las provincias de Burgos y Palencia, siendo después destinado a formar parte de la gloriosa cuarta Brigada de Navarra, actuando bravamente en Villarreal y Villareal.

En este frente y con ocasión de estar una temporada en la misma posición salió a la superficie el buen humor del capitán y editó en las mismas trincheras aquel famoso periódico llamado «La voz de Navarra», que sus amigos y soldados no olvidarán que era el regocijo de aquella pequeña guarnición, que lo quería como un verdadero padre.

Después de haberse distinguido en Ochandiano y demás posiciones de aquel frente, fué trasladado al campo de la ofensiva de Brunete, donde peleó con el coraje de siempre y bajo la impresión de tener al único hijo varón defendiendo la Ciudad Universitaria.

En Brunete tuvo la desgracia de caer enfermo y evacuado a Salamanca, entregó a los pocos días su alma a Dios este veterano infante, que como mártir gozará de la presencia Divina.

Capitán Miguel Juan Mata: ¡Presente!

¡Presente!

¡Presente!

¡Presente!

¡Presente!

¡Presente!

AVISO A NUESTROS SUSCRIPTORES

El Ministerio del Interior ha ordenado que el aumento de cinco céntimos por ejemplar de venta los domingos alcance también a TODAS LAS SUSCRIPCIONES, DESDE LA MISMA FECHA EN QUE ESTA EN VIGOR LA ORDEN DE DICHO MINISTERIO...

En consecuencia con lo dispuesto, cumplimos con el deber de advertir a nuestros abonados de Salamanca, de la provincia y del resto de la España liberada, que los recibos que circulemos a cargo de los mismos AL VENCIMIENTO DEL TERCER TRIMESTRE CORRIENTE...

Hacemos el ruego a LOS ABONADOS QUE HABITUALMENTE PAGAN EN ESTA ADMINISTRACION que tengan presente lo anteriormente consignado, a los efectos de reposición por giro postal u otra forma de pago análoga...

Confiamos en que todos nuestros suscriptores acogerán con la mejor disposición lo ordenado por la Superioridad, guiada del loable y patriótico deseo de facilitar Prensa diaria...

LA ADMINISTRACION.

Franco ha mejorado las comunicaciones postales

ESPAÑOL, tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones establecidos por el Caudillo, que hacen escalas en Zaragoza, Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla Málaga, Tetuán, Melilla, Cádiz, Mallorca, Larrache, Ifni, Cabo Juby y Las Palmas.

ANIVERSARIO

CAPITAN MIGUEL JUAN MATA

¡Presente!

Mañana, día 5, se cumple el primer aniversario de la muerte del capitán Miguel Juan Mata (q. e. p. d.)

Legó a esta ciudad evacuado del frente por padecer una enfermedad allí adquirida y después de un calvario doloroso murió a los pocos días, rodeado de los suyos.

Ocasión es esta al nacer su primer aniversario de decir quién fue el capitán Mata.

Durante su juventud peleó en las campañas de Africa, donde se distinguió por su bravura, siendo herido gravemente y premiado con el galardón de la Medalla de Sufrimientos por la Patria y otras condecoraciones.

Fué de los retirados por la famosa ley de Azaña y al estallar el Glorioso Movimiento, con otros muchos, renunció a su vida cómoda, y el día 20 de aquel famoso Julio se incorporó a su Regimiento de «La Victoria», saliendo más tarde para el frente en el quinto batallón, cuyo mando tuvo mucho tiempo.

Los que le vimos marchar no podemos olvidar con el entusiasmo que lo hizo, llamándolo la atención que a sus años tuviera aquellas energías sólo concebibles en gente joven.

Fué primero a las provincias de Burgos y Palencia, siendo después destinado a formar parte de la gloriosa cuarta Brigada de Navarra, actuando bravamente en Villarreal y Villareal.

En este frente y con ocasión de estar una temporada en la misma posición salió a la superficie el buen humor del capitán y editó en las mismas trincheras aquel famoso periódico llamado «La voz de Navarra», que sus amigos y soldados no olvidarán que era el regocijo de aquella pequeña guarnición, que lo quería como un verdadero padre.

Después de haberse distinguido en Ochandiano y demás posiciones de aquel frente, fué trasladado al campo de la ofensiva de Brunete, donde peleó con el coraje de siempre y bajo la impresión de tener al único hijo varón defendiendo la Ciudad Universitaria.

En Brunete tuvo la desgracia de caer enfermo y evacuado a Salamanca, entregó a los pocos días su alma a Dios este veterano infante, que como mártir gozará de la presencia Divina.

Capitán Miguel Juan Mata: ¡Presente!

¡Presente!

¡Presente!

¡Presente!

¡Presente!

¡Presente!

PROBLEMAS PRACTICOS DE CIRUGIA DE GUERRA

por el Dr. J. GOYANES Presidente de la Asociación Española de Cirujanos

VII

Tratamiento de las complicaciones de las heridas vasculares. Hematomas pulsátiles y aneurismas

(Continuación)

En todos los casos hay, por lo demás, una disminución del riesgo de la parte que dá origen al desarrollo del admirable recurso de la circulación colateral. Esta se establece con más o menos rapidez y eficacia, según múltiples circunstancias que se refieren, sobre todo al grado de la obliteración arterial, al sitio de la arteria afectada y a la abundancia o escasez de colaterales en la proximidad de la lesión arterial. De todos modos, se necesitan varias semanas para su establecimiento, de donde se deduce el consejo de no intervenir inmediatamente en esta clase de lesiones, a menos que exista una indicación estricta, como es la infección, dolores intensos, crecimiento brusco del saco con compresiones orgánicas peligrosas hasta llegar a trastornos necrobióticos, o amenaza de hemorragia.

Para conocer el grado de desarrollo de la circulación colateral, se emplean en la práctica varios recursos y métodos, pero, sobre todo, un estudio atento de la circulación del miembro, previa compresión del tronco arterial por encima del lugar afecto. Esta compresión puede ser digital o bien se emplean instrumentos especiales como el llamado calliper compresor, del profesor Matas. En todo caso no debe economizarse un estudio detallado de la presión arterial por encima y debajo de la lesión, comprimiendo y sin comprimir el vaso afecto por medio del tonómetro, el esfigmomanómetro u otro aparato de este género.

La operación de los falsos aneurismas arteriales o hematomas pulsátiles puede ser, con relación al tiempo en que se produce la lesión, precoz, secundaria y tardía. La primera es la que se ejecuta a las pocas horas o días de sufrida la lesión. Entonces son preferibles los métodos llamados ideales de restauración del calibre del vaso, si éste es de suficiente diámetro y su ligadura sea peligrosa. Si el vaso es de pequeño calibre, bastará la ligadura y evacuación del hematoma. Como la circulación colateral no se halla aún establecida en los casos de intervención precoz, el cirujano debe esforzarse en restablecer la circulación en la arteria por medio de la sutura, ya lateral, cuando la herida lo es, ya circular, cuando la lesión afecta a todo el perímetro vascular, resecaudo la parte contumida en extensión suficiente para llegar a zona sana, según la técnica descrita en capítulos anteriores. En las intervenciones secundarias y tardías los métodos ideales no son tan necesarios, teniendo un campo más amplio de aplicación la ligadura y la sutura obliterante.

La operación ideal en los hematomas pulsátiles de los miembros está presentada por la apertura definitiva del falso saco, previa la isouemia con el Es-march, cuando sea posible la sutura del vas previa evacuación de los coágulos. Este proceder es aplicable, sobre todo, a las heridas arteriales por arma blanca, especialmente las incisas, y con menos frecuencia a las producidas por proyectiles de arma de fuego (balas, schrapnel, fragmentos de metralla) porque éstas van acompañadas, de ordinario, de efectos contusivos y destructivos del vaso. Si la contusión de la arteria no es muy extensa, será posible resecar un segmento de la misma y practicar la sutura circular a lo Cabrell. La disección y aislamiento de los cabos vasculares, más difícil cuando hay próximos colaterales arteriales, facilita la aproximación de los cabos, la cual en las zonas próximas a las grandes articulaciones, puede llegar a ser de 2, 4 y hasta de 6 centímetros. En las arterias vasculares sobre todo del abdomen, no hay de ordinario dificultad y esta aproximación. Por lo demás, es preciso que los cabos vasculares que se van a empalmar por sutura, se hallen perfectamente sanos; es decir: sin erosiones del endotelio ni contusión del resto de las túni-

cas; de lo contrario, se producirá trombosis en la línea sutural. Si la longitud del segmento resecaudo se puede recurrir a la plástia arterial siguiendo alguna de las técnicas descritas, sustituyendo el fragmento perdido por la lesión c por la resección, por uno equivalente de vena, ya sea la vena colateral, según nuestra técnica; es decir: sin desprender la vena de sus conexiones normales (vasa vasorum), echando, digámoslo así, un puente de vena a la arteria, mediante dos empalmes circulares, ya por medio de la trasplatación libre venosa.

(Continuará).

Servicio Social de la Mujer

Certificados de exención

Las señoritas que se citan a continuación, pueden pasar por este Departamento de doce a una de la mañana, con objeto de recoger el certificado de exención del Servicio Social que les ha sido concedido, previo pago de una peseta, importa del mismo:

Ignacia Albarrán Borrás, Elena Arroyo López, Asunción Artigas Gil, Ana María y María Purificación Barrero Antón, Francisca Calleja Fabe, Catalina Casanueva Cabezas, María Jesús Castro Hernández, María Dolores Díaz Ajero, Encarnación Díez Fernández, María de la Esperanza Domínguez León, Rosa Durán Sanz, Luz García del Muro, Marina y Maximina García Sánchez, Hortensia Garzón Cano, Elisa Hernández Alonso, Aurora Hernández Román, Dolores López Manzanares, Margarita López Muñoz, María Josefa Lunar Rosa, María Maruella Marcos Martín, Antonia Martín Herrero, María y Matilde Mateos Sandoval, María Luz y Teresa Mateos Benito, Angeles Miguel Diego, Natividad de la Consolación Miguel Gil, Teresa Miralles Casas, Pilar Montero Otero, María Luisa Perreita Perreita, Luisa y María del Rosario Román Arroyo, Elisa Romo Fortín, Petra Sánchez y Sánchez, María del Pilar Sánchez Rico, María Luisa San Félix Pizarro, María Consuelo San Pablo Albin, Eloísa Sendín Vicente, María Téllez Rivas, Basilia Vega Clavero, María de Vega Martín y María de los Dolores Bernardos Comenero.

Estos certificados carecen de validez oficial, y en el caso en que las titulares de los mismos necesiten justificar su situación respecto al cumplimiento del Servicio Social, se servirán presentar en este Departamento el que ahora se le concede, solicitando el certificado con validez oficial, cuyo precio es el de cinco pesetas y cuya validez dura tres meses.

Se pone en conocimiento de la señorita Luisa de la Nava Ortiz, que tiene a su disposición, en este Departamento, un certificado de exención del Servicio Social con validez oficial, cuya fecha de expedición es la de 10 de Junio último.

Salamanca, 3 de Agosto del III Año Triunfal. Saludo a Franco: ¡Arriba España!—El Jefe del Departamento.

SE ARRIENDA piso tercero con baño en Plaza Mayor, 26 y 27. Informes en el piso segundo de la misma.

EXTRAÑO.—Se ha extraviado en Villar de Gallizmo, el día 1.º del actual, una mula, pelo rojo, de cinco a seis años, alzada de seis a siete dedos sobre la cuerda. Lleva el hierro en el cuello al lado izquierdo, forma de un caballo, y al lado derecho un lunar negro. Su dueño, Francisco Pro, de Villar de Gallizmo, agradecerá a quien le indique su paradero.

Cruz Roja

FIESTA DE LA BANDERITA

Primera lista de donativos

Table with columns for CAPITAL and Pesetas. Lists names and amounts: Don Matías Blanco Cobaleda 1.000,00, Banco del Oeste 1.000,00, Hisma Limitada 500,00, etc.

PUEBLOS

Table with columns for PUEBLOS and Pesetas. Lists names and amounts: Monterrubio de Armuña 35,30, Buenamadre 57,65, Huerta 43,45, etc.

CAZADORES

Certificados penales, rápidamente, e reembolso. AGENCIA ORDÓÑEZ. Apartado 65. VITORIA.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ CARLOS. Advertisement for stomach medicine with an illustration of a hand holding a glass. Text describes its benefits for various stomach ailments.

MODERNA CONSTRUCCION DE PARQUES Y JARDINES Casa Sabadell. Advertisement for landscaping services.

Balneario de Calzadilla del Campo. Advertisement for a spa resort with services for stomach, rheumatism, and skin.

# La neutralidad belga a los veinticuatro años de la guerra

Por RAMON VALDIVIA

En estos días calurosos de comienzos de agosto, revive el recuerdo de otros días de hace veinticuatro años, en que toda Europa se encendió en la más terrible hoguera que ha conocido.

El primer chispazo fué en Sarajevo, el domingo 28 de Junio de 1914, donde caían asesinados por el pistolazo anarquista de Gavriló Príncipe, los herederos al trono austro-húngaro. Desde aquel momento, se desencadenó la fiebre en todas las Cancillerías de Europa, los rumores de movilización, los ultimátums, los viajes diplomáticos, el primer Ministro francés que sale apresuradamente de Moscú para París, el Kaiser que abandona las regatas de Kiel y vuelve a la Wilhelmstrasse, el vértigo, la locura, la guerra.

En un momento Europa toda queda solada y atónita ante el trepidar del cañón. Pero nadie pudo pensar entonces, que esa ráfaga de demencia, fuera a durar cuatro años interminables. Los alemanes que estarán en París en pocos días, pensó el mundo entero. En efecto, con velocidad de vértigo las agencias iban dando las conquistas del Ejército alemán: Mons, Saint Quentin, Charleoi, Mauberge, Namur... El Ejército alemán avanzaba incoherente en todas direcciones. El plan de operaciones concebido por Schlieffen, Jefe del Estado Mayor alemán, funcionaba como un cronómetro. Y París hubiera caído en poder de los alemanes en pocos días de guerra, a no haber olvidado las instrucciones del plan Schlieffen, en el momento preciso en que la victoria se dibujaba sobre el cielo de París y los primeros obuses caían sobre la capital de Francia.

El 5 de Septiembre de aquel mismo año de 1914, dió comienzo la batalla del Marne—que no se hubiera producido de haberse seguido el plan de Schlieffen—la cual se acababa el día 9, siendo éste un día de luto nacional para Alemania. La propaganda francesa sobre esta batalla de resultados indecisos, terminó de hacer la obra.

Pero precisamente unos de los puntos contenidos en el plan de operaciones de Schlieffen, es el que sirvió de pretexto principal para intervenir las grandes potencias en contra de Alemania. Este punto era el paso por Bélgica del Ejército alemán. Esto se manejó principalmente por Francia, como argumento alevoso para hacer creer al mundo que la intención de Alemania era la de anexionarse el territorio belga. Sin embargo, una vez empezada la ofensiva y después del asombroso triunfo de Lütich, todavía mandaba Alemania, el 9 de Agosto, un mensaje de paz al Gobierno belga, en el que se le daban plenas seguridades de no ser la intención de Alemania la anexión de Bélgica. Pero Francia simuló desconocer estos hechos y con su propaganda, empujó a otras potencias más poderosas que ella.

Hoy, al cabo de veinticuatro años, todo el mundo conoce los hechos que originaron la Guerra Europea y aquella leyenda de origen francés que atribuye a Alemania la única responsabilidad, ha caído ya por su base. Nadie en el mundo cree de buena fe, que Alemania intentara tragarse a Bélgica, como decían los franceses.

Y por si la investigación his-

tórica fuera poco, los hechos han venido a confirmar esto. La Alemania de hoy ha firmado un acuerdo de no agresión con Bélgica, y cuando este país trató de concertar un acuerdo semejante con Francia, el Estado Mayor francés le informó en contra, alegando que en caso de guerra sería absolutamente imposible que el Ejército francés no atravesase el territorio belga.

He aquí la realidad sobre Bélgica, al cabo de veinticuatro años de calamidad. En este hecho concreto, puede verse con mayor claridad que en cualquier otro argumento, de parte de quien estaría, en caso de una guerra, la violación de Bélgica. Que se enteren los países y no se dejen engañar de nuevo, como fueron engañados en 1914. (S. P. E. S.).

**Julio Pérez Martín**  
MATRIZ Y PARTOS  
Consulta: de DOCE a DOS  
San Justo, 26 - Tel. 1303

## Parque de Automóviles de la séptima región militar

**Destacamento de Salamanca**  
Se pone en conocimiento de los conductores paisanos de este Parque, que durante los días 3 y 4 del corriente mes, se harán efectivos los jornales del mes de Julio pasado, en estas oficinas (de seis a siete de la tarde, sitas en el edificio de los PP. Jesuitas (Paseo de San Antonio).

Salamanca, 2 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.—El capitán pagador.

## Inspección provincial de Sanidad de Salamanca

Inaugurado el Sanatorio-Enfermería para tuberculosos de las Navillas (Segovia), se pone en conocimiento de los enfermos y sus familiares que han sido citados para ingreso en dicho Sanatorio, que tal Centro, está situado en las inmediaciones de la estación del ferrocarril "La Losa".

En el Instituto provincial de Higiene de Segovia y en el de Salamanca, se informará de cuantas dudas se les presenten.

Se les recuerda a los Ayuntamientos la obligación que tienen, según el artículo 49 del reglamento general para ingreso en Sanatorio - Enfermería, de abonar a los enfermos los gastos de traslado desde su residencia al Sanatorio donde hayan sido destinados.

Salamanca, 2 de Agosto 1938. (III Año Triunfal).—El Gobernador civil.

SE ALQUILA piso principal, todo confort, A. General Mola, número 37. Informarán en el mismo.

**SASTRERIA LOBATO**  
Se ha trasladado al NUEVO EDIFICIO DE LA CAJA DE AHORROS  
PLAZA MAYOR, 39, PRINCIPAL (Entrada por Pasaje, número 1)

## ZAMORA AL DIA NOTICIAS

### Festival en Toro

En la vecina ciudad de doña Elvira se ha celebrado un magnífico festival a beneficio de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JON-S.

El conocido artista del toreo, Paquito Cuadrado, y su hermano, Valeriano, lidiaron y mataron unos deceros de Ceballos, actuando de banderilleros conocidos aficionados de Toro y Zamora, dirigiendo la lidia y estando como en sus buenos tiempos, Valeriano Cuadrado, padre de los chevaleros lidiadores, que estuvieron muy bien.

Actuó en la fiesta la banda de música de la Residencia provincial de niños de Zamora, que ejecutó obras regionales de músicos toresanos, durante las cuales ejecutaron danzas distinguidas señoritas de Toro, y después del festival, ameno y simpático, la música citada dió un concierto en el paseo, siendo aplaudidísima.

### Quemaduras graves.

Ha ingresado en este Hospital la vecina del pueblo de Lóstiza, Mariñela Delgado Prado, de cuarenta y dos años de edad, la cual presentaba distintas quemaduras, que fueron calificadas de graves, y se las produjo con ocasión de ir a dar de comer al ganado, alumbrándose con un candil.

Tropezó con una cabra, y al caerse la luz se le prendieron las ropas.

### Horario de verano

Para el comercio de esta capital ha comenzado a regir el horario de verano, cerrándose los establecimientos desde el lunes último, 1.º del actual, a las ocho de la tarde.

### Los mercados

Poca cosa de particular han ofrecido los mercados celebrados hoy. El calor es asfixiante, y ello ha dado motivo al retraimiento de las gentes para venir a la ciudad. No obstante, ésta se ha visto muy concurrida por otras causas.

Los precios regidos, tanto en los cereales como en el ganado de cerda, no han sufrido esta semana variaciones sensibles.

### Un incendio

En la casa número 6 de la calle de Pelayo, se declaró un incendio, que fué sofocado rápidamente, pues los vecinos tuvieron mucha tenacidad y el Cuerpo de Bomberos acudió con presteza, localizándolo antes de que tomase incremento, no registrándose más consecuencias que un susto mayúsculo.

ANTONIO MOSTAJO GONZALEZ

## Unidad

Un postulado rige nuestra Cruzada: Unidad.

Unidad en los hombres, porque todos son hijos de un mismo Padre: Dios.

Unidad en los hombres, porque nuestra Madre es España.

Y esta unidad es servicio común para su honra.

Honra de Dios, la de rendir tributo vivo a su existencia. Tributo que es culto y cultura.

Honra de Dios, la de enseñar a los pequeños a amarle a través de sus obras. Obras que han sido creación y redención.

Honra de Dios, la de aceptar como depositaria de la verdad y de la autoridad a la Iglesia, y a ella subordinar la política.

Honra de España, la de rendir tributo a su existencia. Tributo que es sangre y trabajo al servicio de su permanencia.

Honra de España, la de enseñar a sus hijos a amarla a través de sus obras. Obras que han sido de misión y de imperio.

Honra de España, la de concebirla como una unidad al servicio de la idea católica, a cuyo triunfo, en lo universal, ha de subordinar su política.

Unidad, he aquí nuestro lema. Unidad, que es concepción de Un Todo Nacional-Integrado, sin pluralidad de Poderes independientes, sino con un Poder al servicio de la Verdad y de la Justicia. Unidad Nacional - Integrada, que por ser Nacional ha de ser Católica y Romana, y por ser Integrada no admite disgregación ni distingos entre su Política y su Esencia. RICARDO DE EXTREMADURA

Ayer se recibieron en la Comisión provincial del Subsidio al Comestible, los padrones de beneficiarios del pueblo de Monleón, que ayer aparecía en una lista de pueblos obligados a remitir con la mayor urgencia aquella documentación.

**A. CASTAÑO**  
MEDICO DENTISTA  
Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, pral.

**ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES**  
**LUDEÑA HIJO**  
ODONTOLOGO  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7  
PLAZA MAYOR, 16  
Teléfono 1153

Han sido curados en la Casa de Socorro, Francisco Vecino, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha; María del Pilar Hernández, quemaduras de primer grado en diversas partes de la cara y brazo; Francisco Hernández, contusión en el codo izquierdo; Angel Egido, herida contusa en la cara anterior de la pierna derecha; Felipe Sevillano, erosiones en el antebrazo derecho; y Justa Regalado, herida contusa en la región fronto-parietal izquierda.

**DOCTOR**  
**Juan Antonio Rivera**  
Especialista de aparato digestivo de la Casa de Salud Valdeocilla Santander

**MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO Y PANCREAS**  
**RAYOS X**  
Análisis clínicos de la especialidad.  
Consultas, de 11 a 1 y de 5 a 6  
**CORRALES DE MONROY, NUM. 3**  
Teléfono 2086

**EL MISTERIO DE CORFU.** Novela por J. de Coulom.—Volumen XIX de Bibliotecas ROCIO.

La ya popular Biblioteca ROCIO que tantas obras de gran éxito lleva publicadas—hasta el extremo de hallarse agotadas algunas de ellas, a pesar de ser todas de aparición reciente—acaba de enriquecerse con una nueva obra que está llamada a obtener una aceptación extraordinaria por parte del público a que dicha Biblioteca va destinada.

Se trata de la novela cuyo título encabeza estas líneas, que por su argumento altamente sugestivo, de mucha intriga y emoción, se lee con interés creciente ya desde las primeras páginas.

La simpatía que inspira al lector la protagonista hace que éste siga sin interrupción la trama de la obra hasta descubrir el misterio del drama de espionaje y llegar al inesperado final de la misma.

**EN CASA PARTICULAR** o pensión, calefacción y confort, se desean dos habitaciones con cuatro camas, para todo estar. Informes, por escrito, Plaza España, 18, principal, izquierda, F. M.

**EXTRAVIO.**—Se ha extraviado un macho, negro, con marca R. en la quijada izquierda. Su dueño, Ramón González, en Guijuelo.

**DR. MUELLEDES**  
DE LA LUCHA ANTIVENEREA  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SEXUALES  
PAN Y CARBON, 5

**¡PELUQUEROS!** Sólo empleando **RADIOFIX** con todos los aparatos y sistemas, **ANTINEA** para las puntas con y sin hilos y **CARACOL** para ensortijados fuertes, podrá garantizar **PERMANENTES PERFECTAS**. Laboratorios Carasa, Rentería.

**TINTA ALEMANA**  
**Britz**  
ESPECIAL PARA ESTILOGRAFICAS Y OFICINAS

## Comisión Provincial de Incautación de Bienes por el Estado

Hallándose vacante la plaza de oficial de Secretaría de esta Comisión, dotada con la remuneración anual de dos mil doscientas cincuenta pesetas, se anuncia su provisión, con carácter interino, pudiendo los aspirantes presentar las instancias en las oficinas de esta Comisión (edificio de la Delegación de Hacienda), dentro del plazo de diez días hábiles, a partir del siguiente al de la publicación de este anuncio en la Prensa local.

Los aspirantes harán constar en la solicitud sus circunstancias personales, podrán acompañar certificados de méritos y servicios, y deberán, en todo caso, acreditar su conducta en relación con el Glorioso Movimiento Nacional.

Se valorarán méritos preferentes los títulos académicos y los conocimientos de mecanografía y taquigrafía, y, en igualdad de condiciones, serán preferidos los concursantes de la anterior convocatoria que hubieran quedado sin plaza.

La Comisión, dentro de las anteriores normas, se reserva el derecho de libre elección entre los aspirantes y el de someter a un examen de aptitud a los solicitantes que estime oportuno.

Salamanca, 4 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador civil-presidente, Jesús Perro Jimeno.

## Pagos de Hacienda

Benito Cid, 4.330.270,39 pesetas; Ramón Martín Cifuentes, 1.051,63; Manuel Ferrero, 658; Casimiro López, 14,81; Manuel Santos, 88,83; Fernando Torres, 266,48; y Guillermo Martín, pesetas 188,76.

## Venza su pereza intestinal con "Laxibero"

Estamos más cerca de Roma y de Berlín que de Londres y de París, decía a el Jefe de los Jóvenes Egipcios

Roma.—De vuelta de Inglaterra, ha llegado a Roma el Jefe del partido del "Joven Egipto", Ahmed Hussein, el cual, entrevistado por el "Labor Fascista", ha dicho que el partido del cual es jefe, tiene el espíritu del nuevo siglo.

"El Rey — ha añadido — está con nosotros. Nosotros tenemos un programa legalitario y creemos poder desarrollarnos en el cuadro de las actuales instituciones egipcias. Pasaremos a la agitación revolucionaria sólo en el caso de que se hubiese de volver a la vieja política de compromisos con los extranjeros. Estamos infinitamente más cerca de Roma y de Berlín que de París y Londres.

Nosotros creemos que no se puede hablar de dictaduras en Italia y Alemania. Por el contrario, sentimos que Mussolini y Hitler tienen la misma faz del pueblo respectivo, y son la razón y la vida de sus pueblos. Italia y Alemania son en Europa las únicas y verdaderas democracias; las otras, son plutocracias parlamentarias.

Nuestro programa de política internacional, será gradual y pasará por tres fases. La primera, afirmación de nuestro programa; es la constitución de un grande Estado que comprenda el Egipto y el Sudán. Luego vendrá la constitución de una Federación entre los Estados árabes del medio Oriente.

Nosotros deseamos ser amigos de Italia, vivimos en las orillas de un mismo mar, tenemos una gran parte de civilización común. Cuando nos encontramos en Italia, volvemos a encontrar nuestro clima, y no sentimos nada que contradiga fuertemente a nuestros sentimientos extranjeros.

Las relaciones de un gran Egipto con el fuerte Imperio italiano, no podrán ser sino óptimas, porque nada nos divide. Mi admiración por el Duce es sin límites, y toda la juventud egipcia le mira como al creador de la sociedad política de este siglo.—(USI).

## Central Nacional Sindicalista Sindicato del Comercio

Se pone en conocimiento de los afiliados a este Sindicato que pueden pasar por esta Delegación, Avenida de Mirat, 6, 2.º, a recoger el recibo correspondiente a la cuota del mes de Agosto, desde el día 5 al 20 del mismo, y de esta fecha en adelante se pasará el recibo a domicilio con el 20 por 100 de recargo.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. III Año Triunfal.—El Delegado del Comercio, 2.1

**RADIO-REPARACIONES** de todas las marcas y modelos. Taller técnico. Casa Montoro, García Barrado, 14, Salamanca.

# La comprensión internacional desde la escuela

Por ENRIQUE FAEDO

La prensa berlinesa publicó hace unos días una noticia que se presta al comentario. He aquí la primera. En Abril del pasado año comenzaron en el Ministerio de Educación del Reich, las conversaciones previas para llegar a un acuerdo entre Alemania y Polonia, sobre la acomodación o revisión mutua de los libros escolares de ambos países. Dichas conversaciones continuaron durante el próximo mes de Agosto en el Ministerio de Instrucción Pública de Varsovia, y hasta ahora se ha conseguido un acuerdo parcial, para cuya redacción se tuvieron en cuenta algunas cláusulas del acuerdo germano-polaco sobre la prensa de Junio de 1936.

Esta tarea de colaboración entre ambos países, ha comenzado por el análisis de los libros escolares de Historia, sobre una base informada por un espíritu de recíproca comprensión, y teniendo siempre en cuenta las respectivas aportaciones de ambos pueblos a la cultura de la humanidad. De acuerdo con ella, los períodos históricos en que Alemania y Polonia aparecen como adversarios, serán expuestos siguiendo un punto de vista objetivo en el que la pasión estará ausente. Una de las disposiciones en cumplimiento de las cuales se está llevando a cabo este acuerdo, prescriben que deben ser cuidadosamente evitadas todas las expresiones que además de producir justos enojos en los países de que se trata, tiendan a fomentar una incompreensión cuando no un sentimiento de perjuicio las relaciones de aquellos y pueda herir su respectivo sentimiento nacional. En fecha próxima continuarán las conversaciones, sobre los libros escolares de otras materias.

Y ahora, el comentario. Alemania, con un claro sentido de lo que debe ser la vida internacional, viene entregándose desde hace años, a una labor de claridad y precisión en las propias normas, para evitar que los odios desperdidos por la guerra sigan labrando su tarea nociva y perjudicial. Este proyectado acuerdo con Polonia, no es único. Otros semejantes se han llevado a cabo con otros países o están en vías de estudio. Entre estos últimos, merece citarse el proyectado con Francia.

Este hecho, auténticamente sintomático en la Europa entrecorada de recelos de estos últimos años, una lección magnífica de humanidad. Todos los pueblos deben de esforzarse por eliminar sus diferencias de pensamiento borrando las zonas de disparidad peligrosa en el campo neutral de la cultura. Pero comenzar esta obra por los libros escolares, acusa además una fina agudeza de criterio. Nada más sensible que el alma del niño para fomentar en ella los sentimientos buenos y los malos. La mente infantil que se rige por reacciones de tipo primitivo, guarda en lo más honrado lo que durante los primeros años de su vida, hierne más vivamente su sensibilidad. Seguramente muchos de los juicios de tipo general que todavía suelen emitirse sobre los hombres y sus costumbres de cada nación, y que aunque hoy hayan perdido categoría convirtiéndose en meros tópicos que siguen actuando, están basados en una

deficiente o interesada información adquirida en los años escolares.

A lo largo de la historia, las alternativas de coincidencia o desacuerdo entre los pueblos pueden ser limitadas, y deben de reflejarse en los libros destinados a la enseñanza de aquella ciencia. Pero en la manera de reflejarlas es donde está el problema. Si la propia tarea de recoger la historia es de objetividad y en ella no tiene cabida el ramalazo de lo apasionado, justo es que al desmenuzarse aquella en libros al alcance de la juventud, deben de ser tenidas en cuenta estas dos características, la norma del historiador y la calidad del futuro lector de aquellos.

He aquí una nueva ruta abierta en la vía penosa y larga de la comprensión mutua de los pueblos. Su eficacia es incontestable y su valor mil veces mayor que el de los actos de difusión internacional que suelen hacerse casi al compás de los gallardetes con que fueron engalanados. Porque el libro escolar es vivo y permanente en el que se forman los hombres de mañana.—(S. P. E. S.).

**EXTRAVIO.**—Una mula de cinco a seis años, mohína, negra, un poco zolada de atrás, herrada de los cuatro patas. Su dueño, Viuda de Luis Eguavea, gratificará a la persona que se cuenta de su paradero, Madrid de las Altas Torres.

**VENDO** casa con grande cochera, próxima a Hacienda, y otra en la calle de Francisco Montejo, en buenas condiciones de compra. Enrique Iglesias, Varillas, 7, segundo.

**EXTRAVIO.**—El día 26 de Julio se escaparon de Barbadillo dos caballos; uno, alazán, picado de los dos patas, con hierro A. R. en elanca derecha, de cinco a seis años y colin, y el otro, rojo, cola larga y de seis a siete años. La persona que sepa su paradero y lo indique a Manuel Rodríguez García, en Barbadillo, será gratificada.

**R. O. S. A. N.—C. ROCA, MANZANARES Y CIA.** S. L. Agente Oficial de la Propiedad Industrial, patentes y marcas. Pago de quinientos y anualidades. Certificaciones penales y de última voluntad. Certificaciones de plomos para título de conductor. Representación en SALAMANCA, "Alerta". Gestora Administrativa. Pérez Oliva, 8.

**Dr. Alonso Hernández**  
OCULISTA  
PLAZA DEL MERCADO, 7  
(bajando a San Julián)  
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

**DOCTOR**  
**Miguel Becerro**  
MATRIZ Y PARTOS  
Espoz y Mina, núm. 2 (entre-suelo) : Horas de consulta: De ONCE a DOS  
Teléfono 1285

**María F. Martín**  
Practicante y Profesora en Partos  
Hospedaje higiénico para embarazadas. Reserva absoluta  
Consulta: De nueve y media a once y media mañana y de cuatro a siete tarde  
Generalísimo Franco, núm. 92, pral.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ZAMORA, 27, E ISABELS, 1.-EDIFICIO DE SU PROPIEDAD  
Establecimiento benéfico fundado en 1880, inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio de Trabajo por Real Orden de 2 de Diciembre de 1930  
SUCURSALES: BEJAR, PESADERA DE BRACAMONTE VALLADOLID Y ZAMORA

Operaciones que realiza:  
Libretas ordinarias de ahorro..... 2,50 % anual.  
Imposiciones a seis meses..... 3 % —  
Imposiciones a doce meses..... 3,50 % —

**PRESTAMOS:** Con garantía personal, hipotecaria, de valor de Estado, de mercancías depositadas en los Almacenes Generales y de ropas y alhajas; al 5 por 100 hasta 2.000 pesetas y al 5,50 por 100 cantidades superiores.

**HUCHAS DE AHORRO:** Muy prácticas para ahorrar en casa, se facilitan gratuitamente.

**SELLOS DE AHORRO:** Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.

**HORAS DE OFICINA:** Mañana, de nueve y media a una; tarde, de cuatro a seis; fiestas no dominicales, de diez a doce. Los domingos, no se abre.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará mañana una fortuna  
**EL CONSEJO DE ADMINISTRACION** está formado por los prestigiosos salmantinos siguientes: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Manuel González Calzada; Secretario, don Manuel Sánchez Fabrés; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Enrique Espebrado de Artega, don Julio Ibáñez Moreno, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Angel Llorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don Fernando Isaac Peyra, don Emilio Román Retuerto, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Ricardo González García Borreguero, don Manuel Sánchez García, don Antonio Estella y Bermúdez de Castro, don José León y Nuñez, don Gerardo Miñambres Almaraz, don José Alonso Bartol, don Fernando Peláez de las Heras y don Cristóbal Risco Lorenzo.

## Banco Mercantil SALAMANCA

Capital .....	15.000.000 de pesetas
Desembolsado .....	8.400.000 —
<b>RESERVAS</b>	
Fondo de reserva .....	7.500.000 —
Fondo de Previsión .....	11.000.000 —
Fondo de amortizaciones de inmuebles .....	100.000 —

**OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO**  
Cuentas corrientes y de depósito con interés, en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociación, de letras documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipo, sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.—Negociaciones de moneda extranjera.—Negociaciones y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores en todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores en custodia.—Suscripciones a empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares y

## CAJA DE AHORROS Casa Central: SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo, BURGOS, Cabezón de la Sal, Cacabelos, Cervera del Río Pisuerga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, LEON, Ledrada, Llanes, Nueva (Asturias), PALENCIA, Paredes de Nava, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, SALAMANCA, Salas, de los Infantes, Santibáñez de Béjar, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Dop Juan, Villadiego.

**TIPOS DE INTERES**  
Los fijados por el Consejo Superior Bancario  
**OFICINAS: GENERALISIMO FRANCO, NUMERO 41**

Glosario de la guerra azul

EL HOSPICIANO

Por RICARDO y SALVADOR LEON

Les hemos visto muchos días correr alegres bajo la mirada vigilante de las Hermanas, por los jardines de la casa. Pajarillos sin nido arrojados de él apenas nacidos por la vida a ratos cruel, más de una vez los hemos visto también gorriar bulliciosos desfilando en bandadas uniformes por la ciudad, guiados por el cuidado maternal de las monjitas, cogidos en las miradas de los transeúntes al paso en un halo de simpatía y cariño. Limpitos de cuerpo y espíritu, los niños hospicianos a través de las empalizadas de hierro, de ese Gran Hogar, en tardes calurosas y dominicales de estío, ponían una nota más de color a los dosiles, de la multitud que acudía jubilosamente al Censo taurino para admirar la fiesta arlequinada en la arena candente del ruedo. Y les hemos admirado, ya mayorcitos, llenando el ámbito de la Plaza de Toros, frontera a su mansión, con las notas armoniosas de un pasodoble castizo, complemento de una «faena cumbrev» o las recias y fuertes de la jota en las post-primicias de toda la tarde taurina. O bien, animando los paseos dulces de las mañanas primaverales, en la Huerta de Santa Engracia o del Paseo de la Independencia. Sabíamos, que dentro de esos muros donde los niños iban creciendo, adquirirían, merced al celo de mentores, llenos de ternura e ilusión por su obra, conocimientos que más tarde, ya hombres, habrían de ser armas, con que luchar en la vida y hacer de ellos seres útiles para el trabajo que engrabecan. Sabíamos, incluso, que perdida su madre propia en el anonimato, rota su existencia entre espasmos, de miseria u obligada a desprenderse de ellos cuando aún no habían acertado a comprender sus caricias, unas madres para todos les hacían olvidarse del pensamiento que de vez en cuando punzaba sus cerebros para decirles que usaban apellidos, prestados. Pero ignorábamos que dentro de esa Santa Casa, pudieran llegar a forjarse los hombres con el temple del este: Braulio Contin Deza, un nombre humilde que se ha asomado estos días a las galerías de la prensa nacional. Calladico, calladico, como hacen sus gestos los héroes este hospiciano de Zaragoza ha dado al mundo, todavía ciego para la verdad de nuestra Causa, una lección de quiénes son y cómo son nuestros soldados. La gloria de ese gesto cabe en pocas líneas. ¿Pero va a ser nadie capaz de cantarla en toda su grandeza? Veréis. Veinte años espigados dentro del Hospicio provincial de Zaragoza. Un oficio aprendido allí mismo. Y un trabajador consciente, querido y admirado en la imprenta de la Institución.

Es la estampa del mozo al sonar los primeros clarines de la redención española. La ciudad hierve de patriotismo. Miles de jóvenes se aprestan con sus fusiles a contener la riada que llega desde tierras catalanas y amenaza arrasarla. Por las venas de Braulio corre también la fiebre del deber prescrito, robándole sus horas de descanso. Hasta que con timidez que no borra la energía de una decisión firme y recia, se atreve a plantear los deseos a sus superiores. —Mire usted... Es que yo... Sabe usted... Quiéiera... —Habla, muchacho. ¿Qué quieres? —Pues mire usted. Cerca de aquí, un puñado de españoles, está luchando por salvar a España. Y yo soy joven y español, porque ustedes me enseñaron a querer a España... Y tengo un «reconocimiento». El corazón me dice que debo cumplir con un deber más sagrado, si cabe, que el de los que ya están allí. Casi todos ellos tienen dos madres y yo sólo tengo una... ¡mi Patria! Y quiero que me deje ir a defenderla! Ir a la guerra. —¡Tú! —Yo, si señor. Mi fusil puede servir para que se haga más tupida la red para impedir el paso a esos cobardes, que si entran aquí, les ultrajarán a ustedes... a mis hermanicos... Y con una camisa azul con cinco flechas bordadas a la altura del corazón, cogió un fusil y partió hacia el frente. —¡Ah! Perc antes... Tenía unas perras ahorradas. Un puñado de pesetas, que día a día fue amontonando, tal vez con la ilusión de crearse ya en la curva hacia abajo de la vida, el hogar propio que no le fue dable gozar cuando la parábola lleva impulso ascendente. Pensó que acaso de «allí» no volvería, sino buscando la trayectoria del Cielo y con serenidad y pulso firme testó. Hoy, el borde del Mare Nostrum, ha dado su vida por España. Y las rotativas nacionales han dado a la publicidad sus deseos. Ese montoncito de billetes que, amoroso guardaba para un mañana que se prometía feliz, van a pasar, según su deseo, a sufragar las necesidades de todos los suyos. Sus mentores, sus maestros y sus hermanicos, como él los llamaba! —Bello gesto! ¿Quién es capaz de glosarlo en toda su sublimidad y magnificencia? Si acaso las vocécitas de esos pajarillos, si nido que hemos visto correr alegres, por el jardín de la Casa que es de ellos y fue suya, puedan ser los únicos que lo hagan cada noche, cuando al ver titilar un Lucero radiante a través de las ventanillas de su dormitorio, musiten la oración que pocas piadosas les enseñen...

Junta provincial de Beneficencia

CIRCULAR Por la presente se recuerda a todos los señores presidentes de Organismos, Patronatos o Fundaciones Benéficas dependientes de la Jefatura del «Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales», así como a los particulares en general, que toda la correspondencia y documentación propia de la materia en que haya de intervenir el Ministerio del Interior, debe dirigirse a Valladolid, donde radica la citada Jefatura y no a Burgos como algunos siguen haciéndolo. Salamanca, 3 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.—El gobernador civil presidente, Jesús Ferrer Jimeno.

La tierra doliente de nuestra España reverdece en ricas de niños y bendiciones de madre por el «AUXILIO SOCIAL». Suscríbete una «FICHA AZUL».

UNA CARTA

Señor director de EL ADELANTO. Mi distinguido amigo: Al abanderar Salamanca definitivamente, quiero agradecer profunda y sinceramente a la Prensa local la colaboración que durante siete años me ha prestado para el desarrollo de la función de mi cargo oficial; colaboración que en todo momento fué lo extensa y lo completa que yo precisaba. Gracias, pues, en nombre propio y en nombre del nuevo Estado español. Solamente un último favor. Que esta Prensa sea intérprete mío para hacer llegar a mis amistades y a cuantas personas hayan tenido trato particular u oficial conmigo o con mi familia, la seguridad de nuestro agradecimiento por las muestras de cordialidad que recibo en estos instantes en que una desgracia familiar enorme nos obliga a salir de Salamanca con dolor y lágrimas. Gracias, pues, a todos y dispóngan de nosotros en Santander, donde queda a su disposición, y sirvan estas letras de despedida a todos. Muy s y o afectísimo amigo, Luis López del Amo. 3-VIII-1938.

EL CAPITAN HERIDO

Por vez primera, después del restablecimiento de la Compañía de Jesús, se ha celebrado en España jubilosamente la fiesta de San Ignacio de Loyola. La figura del Santo Fundador de los Jesuitas adquiere, en estos momentos de guerra, una actualidad que no queremos dejar sin comentario. Inigo de Loyola, capitán de nuestros mejores tiempos imperiales, había caído herido en la ciudadela de Pamplona, defendiendo la Unidad de España contra los separatistas navarros y sus aliados, los franceses. La maravillosa escultura de Coullaut-Valera, en la Capilla de la Conversión, perpetúa el momento en que el Capitán del Ejército español se transforma en Capitán del Ejército de Cristo, pasando de la Compañía del Duque de Nájera a la Compañía de Jesús. Como en todos los actos sobrenaturales, hay indudablemente un destello de gracia divina en aquella actitud y sobre todo en aquella mirada. Pero no olvidemos tampoco el doble elemento humano de que se valió entonces la gracia de Cristo: el rebote de una bala separatista y el afán de superación que hervía en los soldados de nuestro Imperio. Una bala separatista, hiriendo malamente en una pierna al bizarro Capitán, dió al traste con sus vanas ilusiones de elegancias, gallardías y aposturas. Fue inútil que, apretándose los puños y mordiendo los labios, resistiese una dolorosa intervención quirúrgica para poder seguir usando las botas ajustadas que entonces se llevaban. La fealdad de una cojera inevitable acababa el duizor de sus imaginaciones, cuando soñaba despierto en la dama de sus pensamientos, aquella enigmática señora «más que marquesa ni duquesa». La cruda realidad de la bala separatista de Pamplona, mordiéndole en la pierna, hacía desvanecerse las fantásticas quimeras evocadas por la lectura de los libros de Caballería. Y en las horas lentas e inacabables de una convalecencia penosa, cuántas veces el joven Capitán español meditó a los separatistas y franceses que habían tronchado su juventud gloriosa. Sin embargo, entonces como ahora, las Brigadas Internacionales de los separatistas y sus aliados, eran el yunque donde se templaba el acero de nuestro Ejército, el crisol imprescindible para que España entrase en su Edad de Oro.

Así fué y así es. Atfía, el rey de los Bárbaros, se titulaba a sí mismo «el azote de Dios». Santa Teresa, la Mística Doctora, se admiraba del poder divino que «sabe escribir derecho con líneas torcidas». La línea torcida del separatismo na escrito la historia derecha de nuestro Imperio victorioso. Los bárbaros aliados de los separatistas, queriendo azotar a España, no han hecho más que cribar su grano de oro limpiándolo de la paja estéril. Porque sobre la base del desengaño producido por la bala separatista, nació en San Ignacio y actuará en nuestros heridos: ¡ahora—el afán de superación que hervía en los soldados de nuestro Imperio. [«San] Domingo hizo esto; pues yo lo tengo de hacer! [«San] Francisco hizo esto; pues yo lo tengo de hacer! Así pensaba Inigo de Loyola, el capitán español herido en lucha contra los separatistas y contra los franceses. Y así se transformó en San Ignacio, el Fundador de la Orden más querida para los españoles. Y este afán de emulación nobilísima, de superación imperial, lo llevó San Ignacio al lema de la Compañía de Jesús, felizmente restablecida en nuestra Patria. Todo espíritu recto busca la gloria de Dios. Los Hijos del Capitán español de nuestros tiempos imperiales no se contentan con eso; buscan nada menos que «la mayor» gloria de Dios. Todas las Ordenes religiosas obedecen al Romano Pontífice. Los Hijos de aquel Soldado de la España imperial, superan esta obediencia con Voto solemne. Por eso, la República masonica de España, rastro de nuestro Imperio, incapaz de comprender la grandeza de nuestro Imperio, disolvió la Orden más imperial de nuestra Patria. Por eso también, el Estado Español auténtico ha restablecido la Compañía de Jesús y ha festejado el día de San Ignacio, Capitán del Ejército Español, herido en acción de guerra, defensor de la Unidad de España, Caballero Mutilado por la Patria y símbolo viviente e inmortal de la realidad de nuestro Imperio militar y religioso! DOMINGO DE ARRESE

Central Nacional - Sindicalista

PROXIMA CONSTITUCION DEL SINDICATO PROVINCIAL DE GANADERIA Ganaderos: En plazo muy breve quedará constituido el Sindicato Provincial de Ganadería, afecto a esta Central Nacional Sindicalista. La gran importancia de esta fuente de riqueza de la provincia, afectada hoy por problemas urgentes de necesaria resolución, aconseja la rápida formación del Sindicato Provincial de Ganadería, donde, todos encaminados, con ánimo de trabajar por el engrandecimiento de la nueva España, estudien y resuelvan las cuestiones de vital importancia que hay planteadas. Por medio de los Sindicatos, a todos se escucha, a todos se atiende y se llegará a soluciones «para todos». La unión de los Ganaderos en este Sindicato, es de una importancia extraordinaria, en los momentos actuales, en que la defensa de la Ganadería es fundamental para el normal desarrollo de la economía de nuestra Patria. A todos va dirigido este llamamiento para que presten su colaboración desde el primer momento, a la obra que se trata de iniciar: Todas las asistencias son necesarias, aun las más modestas, y apelamos al patriotismo y alto espíritu que siempre habéis demostrado, para pedirnos vuestra adhesión. La futura Organización económica de España, estará basada en estos Sindicatos Verticales por ramas de producción, y todos, sin reservas de ninguna clase, que no tienen justificación posible, debéis ayudar, a constituirlo sobre bases seguras y firmes. Vosotros mismos sois los llamados a dirigir el Sindicato Ganadero y a imprimirle aquellas

características que más convengan a su funcionamiento. No se trata de formar un Sindicato más, atenuado por unos Estatutos o Normas rígidas de funcionamiento que, al poco tiempo, resultaría un Organismo sin vida e incapaz de adaptarse a la evolución de nuestra Patria. Por el contrario, lo que se pretende es una unión íntima de todos los que dedican sus actividades a la Ganadería, Industria y Comercio derivados, para estudiar en conjunto, los problemas que les afectan, procurar soluciones y aplicarlas cuando sea necesario, constituyendo en suma, un Organismo siempre activo y adaptable a las características del momento. Ganadero: Acude al Centro Sindical más próximo e inscribete haciendo constar tu condición de Ganadero. Contribuye así a la futura organización económica de España. Por Dios, España y su Revolución Nacional - Sindicalista. El Delegado Sindical Provincial. SINDICATO VERTICAL DE PELUQUEROS Se advierte a los camaradas pertenecientes a este Sindicato, que el próximo lunes, 8 de los corrientes, de cinco a siete de la tarde, es el último día que están puestos al cobro, en esta Central, los recibos del corriente mes y los atrasados. También se advierte a los camaradas patronos, que no hayan entregado dos fotografías para el carnet, la obligación que tienen de hacerlo, a la mayor brevedad posible, al camarada Delegado del Sindicato, en García Barrado, 25. Por Dios, España y su revolución nacional-sindicalista. Salamanca, 3 de Agosto 1938. (III Año Triunfal).—El Delegado del Sindicato. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Notas de Sociedad

VIAJES Han salido: De Ciudad Rodrigo, para Victoria, los señores marqueses de Armentariz y su hijo don Ignacio. DE DIAS Mañana, Nuestra Señora de las Nieves, es el santo de las señoras doña Nieves Fabrés de Sánchez-Labernero y de doña Nieves Barragán de Flores. También es el santo de las señoritas de Miral y Miral Peñalosa. —Hoy, Santo Domingo de Guzmán, es el Santo de nuestro colaborador, don Domingo de Arrese. NATALICIO En San Esteban de Gormaz (Soria), ha dado a luz un hermoso niño, segundo de sus hijos, la esposa de nuestro querido compañero don Francisco H. Bocos. Tanto la madre como el recién nacido, se encuentran en perfecto estado de salud. Nuestra más cordial enhorabuena. NECROLOGICAS Mañana se cumple el segundo aniversario de la muerte del pundonoroso oficial de prisiones don Antonio Durán Oteiza. El tiempo transcurrido no quita para que el recuerdo de su muerte sea nuevo motivo de dolor para aquellos que apreciamos sus virtudes, consecuencia de una vida de católico práctico, su españolismo como santo y su fe del obrar de una familia que sintió siempre la tradición española y cedió en el cumplimiento del deber, haciendo culto a la compasión debida siempre al delincuente. Nosotros, en este día, testimoniales nuestro dolor a su viuda doña María Rubio, a sus hijos, Teresita y Luchi; madre, doña Teresa Oteiza López; hermana, doña Pepita Durán, antigua secretaria provincial de las Margaritas y demás familia. FALLECIMIENTOS Ayer entregó su alma a Dios, rodeada de los solícitos cuidados de los suyos y confortada con los Santos Sacramentos, la respetable señora doña Asunción Barba de Antonio. Virtuosa y caritativa, la finada dedicó su vida a practicar el

De interés para nuestros corresponsales y colaboradores

En cumplimiento de lo que dispone la ley de Prensa en el párrafo segundo del artículo décimo, ponemos en conocimiento de todos nuestros corresponsales, colaboradores y de cuantas personas nos remiten informaciones y notas, que todas ellas deberán venir firmadas con el nombre y los dos apellidos de sus autores, aun cuando en su publicación se omitan o lo sean con seudónimo sin cuyo requisito se darán por no recibidas y, por lo tanto no publicadas.

POMADA OREOL (NUEVO PRODUCTO FARMACEUTICO) PRECIO: 3 PSETAS

Indicada en las enfermedades de la piel, cortaduras, quemaduras, furúnculos, eccemas, herpes, úlceras en general, grietas de los pechos, sabañones ulcerados, escoriaciones de la cara, etcétera. Preparado en Farmacia y Laboratorio MORENO - San Justo, 3 - Salamanca VENTA EN FARMACIAS

Baños Higiénicos, Sulfurosos y de sales y lodos de LA TOJA Aguas azoadas Inhalaciones y pulverizaciones. Curen y eviten el asma y los catarros de los bronquios y de la nariz. Calle de las Agustinas, núm. 1 Teléfono 1007

A los Alcaldes de los Ayuntamientos

Los impresos para dar cumplimiento a que se refiere la Circular del Gobierno Militar de esta provincia, se hallan a la venta en la

Librería de NUÑEZ, Rúa, 21

bien, socorriendo y consolando cuantas necesidades conoció, por lo que se hizo acreedor al profundo cariño y respeto, dejando al morir los más gratos recuerdos de sus bondades y virtudes. Descanse en paz y con tan triste motivo, reciban la expresión de nuestro más sentido pésame, su esposo, don Pelayo Rodríguez; hijos, doña Gloria y don Julián; hijo político, don Mariano Madrugá Jiménez; hermanitos políticos, primos, sobrinos, y demás familia. LA MODA Abrigos de verano Los abrigos de media temporada son, en estos momentos, un gran complemento que no debe faltar en nuestro vestuario. De línea muy sencilla, estos abrigos, rara vez cruzan por delante, y mediante alguna pinza en su parte delantera, se consigue que el abrigo quede ajustado al talle, con lo que se logra una línea clásica muy en boga. Una piel de zorro os será muy útil como acompañamiento a los vaporosos trajes estampados de tarde.

Para limpiar y fortalecer el cutis.

“MIELOVY” Insuperable Crema, a base de miel y de yema de huevo.

ASOCIACION PROVINCIAL DE GANADEROS. Se ruega a todos los ganaderos y labradores que tengan ganado vacuno de venta, ya sean terneros o ganado grande, pasen sus ofertas a esta Asociación. Plaza de los Sermeros, número 1. 1-2-2

YUGADA DE TIERRAS.—Se arrienda una, en el término municipal de Carbajosa de Arriba. Informes, don Serafín de Dios, Ventura Ruiz Aguilera, 8, segundo. Salamanca 6-4

CONDUCTORES, mecánicos prácticos, conducción de automóviles Informes, Fernando, Café TATAMANS -2-

SE VENDEN algunos muebles, en Avenida de Miral, 8, segundo, derecha, los días 4 y 5. 2-1

VENDO, arriendo o cambio, por finca rústica en esta provincia, fábrica de cortidos de sólida construcción y montada con los últimos adelantos modernos. Enrique Iglesias, Varillas, número 7, segundo. 3-3

DOCTOR GABRIEL ALONSO PROFESOR DE LA F. DE M. ELECTRO-RADIOLOGIA Diagnóstico y tratamiento Consulta: a las 10 de la mañana. Glibzalter, 8. Teléfono 1780

CALCETERAS con máquina, se necesitan. Informes: PLAZA DE SAN VICENTE, NUM. 11 SALAMANCA

Banco del Oeste de España

CAPITAL TOTALMENTE SUSCRITO..... PTAS. 10.000.000 RESERVAS ..... 1.500.000

CASA CENTRAL: SALAMANCA.—CALLE DE ZAMORA, 2 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD. SUCURSALES Y AGENCIAS: Alba de Tormes, Alcañueva del Camino, Arroyo de la Luz, Avila, Béjar, Burguillos del Cerro, Candeleda, Cárdenal, Ciudad Rodrigo, Coria, Herrerías, Jarax de la Veta, Lumbrales, Misajón, Peñaranda de Bracamonte, Plasencia, San Vicente de Alcántara, Torrejuncillo, Valencia de Alcántara, Villafraña de los Barros, Vitigudino y Zafra.

FILIAL DEL Banco Urquijo - Madrid

Capital: Ptas. 100.000.000 BANCOS FILIALES BANCO URQUIJO CATALAN, BARCELONA Capital: Ptas. 25.000.000 BANCO URQUIJO VASCONGADO, BILBAO Capital: Ptas. 20.000.000 BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA, SAN SEBASTIAN Capital: Ptas. 20.000.000 BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS, GIJON Capital: Ptas. 10.000.000 BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA, TARRAGONA Capital: Ptas. 3.000.000

OPERACIONES QUE REALIZA: Cuentas corrientes a la vista y a plazo.—Caja de Ahorros en libretas ordinarias, de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas.—Imposiciones a plazo fijo, abonando en todas ellas intereses a los tipos máximos autorizados por el Consejo Superior Bancario. Compra-venta y custodia de todas clases de valores.—Descuento y cobro de pólizas y títulos amortizables.—Canje y conversión de títulos.—Suscripciones a emisiones.—Descuento y negociación de letras documentarias y simples.—Préstamos y créditos con garantía personal y de valores.—Giros, órdenes telegráficas y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Aceptaciones y descuentos, compra y venta de billetes y monedas extranjeras, y en general, toda clase de operaciones de Banco, Bolsa y Cambio. Se facilitan HUONAS para el ahorro a domicilio. CAJAS DE ALQUILER: Departamentos, individuales, garajes 50 pesetas al año.

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER  
 Barómetro, 696 0 Sombra, 35 6 Mínima, 15 5 Seco,  
 32 2 Húmedo, 17 8 Viento SW.—Fuerza, 1. Cielo  
 despejado. Tiempo, variable. Lluvia de hoy, 0 0

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL DIA DE MAÑANA  
 Sol: 5 15 pas. mer. 17,11; pon. 19 26  
 Luna: 0 9 a 17 15  
 Cto. Crcte. el día 10  
 AGOSTO 5  
 Viernes  
 Stor. Afra Emigdio,  
 presbítero, Casiano,  
 Nemio, obispo y  
 Osvaldo, rey.

## Mussolini y los trabajadores

El 9 de Julio de 1902, en un tren abarrotado de emigrantes, un joven trabajador italiano abandonaba voluntariamente las fronteras de su Patria rumbo a la Suiza hospitalaria y risueña. Era solo, solo, con su gran dolor y de gloria, como uno más entre la infeliz carne humana empujada por la necesidad hacia los grandes mercados del hambre.

apóstol y de maestro diciendo al obrero: «Antes de pretender gobernar a la Nación, comienza por gobernarte a ti mismo; comienza por hacerte técnica y, más aún, moralmente, digno de ella». Y hablará al pueblo el claro lenguaje de la verdad: «A las masas no debemos presentarnos como charlatanes que prometen el paraíso a breve plazo, sino como educadores que no buscan ni el éxito ni la celebridad, ni sueldos, ni votos. Nosotros que-

peramente y espíritu eran las causas principales de la humana injusticia: el uno porque daba a los potentes los medios—desde las máquinas a las armas—para suprimir a los débiles; el otro—desde la religión a la enseñanza—porque contribuía—decían— a engañar la crédula ingenuidad de los humildes. Quedaba, por tanto, como única deidad, el trabajo manual, y como únicos signos de nobleza, los callos en las manos. Pero contra este absur-



El Duce no desaprovecha la ocasión de volver a relizar, de vez en cuando, los más humildes y penosos trabajos y lo hace sumamente gustoso recordando los tiempos, ya lejanos, de su juventud en que tuvo que efectuarlos necesariamente para ganar su sustento.

quieto menestral de Predappio, que en lugar de quedarse en su tierra y vivir junto a su padre, herrero, y a su madre, maestra, una vida sencilla y cómoda, de modestas satisfacciones, había preferido afrontar al Destino. «Permanecí casi todo el tiempo en la ventanilla—nos refiere en su diario—. La noche era espléndida. La luna brillaba tras los montes altísimos cubiertos de nieve entre un parpadear luminoso de las estrellas. El Lago de Lugano tenía reflejos mágicos. En el vagón todos dormían, sólo yo pensaba. El escribo para la historia como si ya presintiera no perderme más a sí mismo. No dice «yo sólo velaba», sino yo sólo pensaba. Sólo él sabía ciertamente el por qué de aquella marcha lejana en busca de gente y de países nuevos; como acaso sólo él supiera el por qué de aquel caminar errante de tanta pobre humanidad desheredada que la suerte le había dado por compañera. Mas ya veía en el montón de cuerpos y de andrajos amueblados en el sueño despreocupado, turbado de tanto en tanto por los bruscos estremecimientos del tren, las triunfantes legiones de trabajadores fascistas que no se expatriarían ya más como despojos de la sociedad, por que encontrarían su trabajo y su bienestar en el seno mismo de la Patria engrandecida.

remos elevar espiritual y materialmente al proletariado, pero no porque pensemos que el número, la masa y la cantidad pueda crear tipos especiales de civilización. Y cuando llegue la hora de la plaza y la revolución rusa, resquebrajando los cimientos de la civilización, se adueñará del corazón y de la mente de los proletarios del mundo, sólo este hombre, que no teme al monstruo de las mil cabezas, saldrá al paso de la revolución incipiente y bárbara gritando a las inmensas muchedumbres: «Nosotros no tenemos minas que ofrecer a los mineros, tierras para dar a los campesinos, fábricas que ceder a los obreros, billetes de Banco que distribuir a los necesitados. No tenemos absolutamente nada. Pero tenemos algo que vale más que todo esto, más que todos los tesoros materiales juntos: tenemos nuestra libertad individual de hombres y de ciudadanos». Y amonestará con tono casi paternal a las masas fanatizadas por el socialismo, infiriéndoles que no querrán demasiado lejos en su pretensión de transformar la sociedad en un figurín que no conocen, agregando con un sentido realista e histórico, incomprensible para la mentalidad demagógica, «las transformaciones deben verificarse teniendo en cuenta los elementos históricos y psicológicos de nuestra civilización».

do se levantará la voz de quien tenía las manos encallecidas por los más duros trabajos. Los callos en las manos no bastan para demostrar que uno sea capaz de regir un Estado o una familia. Nosotros somos hermanos en espíritu con los que trabajan, pero no hacemos distinciones: absurdas ni colocamos en primer plano el culto, especialmente si está en la cabeza. Nosotros no ponemos en los altares la nueva divinidad del trabajador manual. Para nosotros todos trabajan; desde el estibador que está en su observatorio y consulta pacientemente la trayectoria de las estrellas; trabaja el jurista, metido entre sus códigos y cartapacios; trabaja el teólogo, cuando se abstrae y profundiza en las materias sobrenaturales que constituyen la religión; el artista también trabaja cuando acrecienta el patrimonio de los bienes espirituales que están a disposición del género humano; trabaja también el minero, el campesino, el marinero. Nosotros queremos que todos los trabajos se comprendan y se integren recíprocamente; queremos que entre espíritu y materia, entre cerebro y brazo se realice la comunión, la solidaridad de los estirpes.

¡El exilio! ¡Qué tremendo infierno parece este sutil martirio en las almas grandes! Comenzaría también para Mussolini los días largos y tristes de ayuno obligatorio. Y hambriento, vagamundearía de aldea en aldea, de ciudad en ciudad y de trabajo en trabajo, acompañado de su fe ardiente y de una voluntad de hierro. Muchas noches tendrá por albergue la calle y por techo el cielo. Sus compañeros se los depara el azar: son herejes o apóstoles, pensadores y aventureros, delincuentes y humildes trabajadores, de todas las naciones, de los climas más dispares. Una humanidad fluctuante, en suma, que lleva adherido en las suelas de los zapatos el polvo de todos los caminos y en el fondo del alma la amargura de todas las desilusiones; relictos de todos los naufragios, pioneros de todas las conquistas. Mussolini los examina y los estudia, y de ellos tomará el material que habrá de serle útil un día en sus predicaciones. Obrero, albañil, maestro de obras, endurece sus manos y forma su moral: doce horas de trabajo bajo la lluvia o arrostrando los rigores del frío encaramado sobre un andamio, son, ciertamente, una buena escuela de perseverancia y de tenacidad cuando se tienen veinte años y se comienza a pensar en la conquista de la vida. Empero de aquel voluntario destierro, regresará sólo y famélico como había partido: sin más riqueza que la mayor experiencia adquirida directamente en las frentes de la miseria y de la injusticia; sin más arma que su voluntad, y con ésta avanzará hasta dominar a las turbas e inflamar con su doctrina a las almas engañadas por una falsa religión.

Hay ya en sus palabras toda la subiduría armónica de la futura Revolución Fascista, que ha dado a Italia y está enseñando al mundo un orden nuevo sin destruir nada de lo vital en el camino milenarista de la sociedad humana.

Y Mussolini saldrá también al paso de quienes afirmaban que pueblo y masa eran tan sólo quienes trabajaban con las manos. Todos los demás hombres que en la escala infinita de las actividades humanas dan su contribución a la moral, al espíritu, al pensamiento a las artes, a las religiones, no eran considerados parte viva e integrante del pueblo, sino expresiones superfluas del trabajo y a veces eran maldecidos era explotadores del trabajo ajeno. Del arquitecto al maestro, del filósofo al sacerdote, del científico al artesano, del oficial al músico, era ésta una humanidad que, según las teorías demagógicas, vivía al margen de la vida, y, según ellas,

qué recuerdos dejás entre todos los vecinos de Peñarandilla. Yo que te conocí, por ser tu amigo, podría citar muchos casos de esa tu bondad tan característica que te granjeó el afecto y el profundo cariño de todos. Peor en medio de nuestro dolor, sentimos el orgullo de saber que siempre suviste comportarte como buen hijo de España y admirable soldado del invicto Ejército de nuestro glorioso Caudillo, cayendo como un valiente, cubriéndote de gloria.

Maestro racional en un pueblobleto, de esta provincia cuando te llamó la Patria, acudiste lleno del mayor entusiasmo a la defensa del honor ultrajado. Desde la campaña de Badajoz, donde tu heroísmo se puso a prueba, tuviste el placer de ser elegido para hacer los cursillos de sargento, ingresando en las heroicas brigadas de Navarra. Los campos de batalla del Norte te sacaron bien de tu valor y arrojo, y después, y más tarde, sentiste vibrar tu alma de orgullo al ingresar, después de brillantes cursillos, como Caballero Alférez, en cuya graduación has caído, como un héroe, para ocupar el puesto de honor que Dios tiene reservado a los que murieron por El y por España. Estás en el Cielo, y desde él verá cómo tu familia y amigos jamás te olvidaremos.

Caballero Alférez José Corral Ramos: ¡Presente!

A sus padres, nuestros queridos amigos, don Germán Corral y doña María Teresa Ramos; hermanas: Rosario, Paca y Carmen, y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame, a la vez que, con estas modestas líneas, te damos un sincero homenaje a tu memoria.

pueblo y conocimos como tales las rudas fatigas de los brazos, a nosotros que hemos vivido siempre entre la gente del trabajo infinitamente superior a todos los falsos profetas que pretenden representarla».

Y hoy Mussolini, después de haber creado un régimen político modelo que ha dado a los trabajadores más que legislación social alguna, procurándoles mejoras y beneficios que son la envidia y la aspiración de los obreros de los Estados que se auto-definan como democráticos, se siente todavía más unido a los trabajadores de su país, de los que es hermano y amigo. Pero allí, en el Agro redimido por su voluntad, se considera solamente un trabajador y un camarada más, y así proclama a los cuatro vientos con voz sonora e incisiva, la orden que puso fin a una oración brillante: «Camarada maquinista, pon en marcha el motor!» «Camaradas campesinos, la trilla comienza!»

CARLOS DE LLORENTE

Tu dinero lo emplea "AUXILIO SOCIAL" en reparar comidas calientes para evitar la deseseración en los que tienen hambre. Suscríbete una "FICHA AZUL".

NUESTROS HEROES

### Alférez José Corral Ramos

Cuando la pena embargaba nuestros corazones por la pérdida de otro hijo de este pueblo de Peñarandilla, caballero alférez, José María de la Peña Castro, y recibimos fervoroso culto a su memoria, nos llega la triste noticia de haber caído como un valiente, en los campos de batalla, por Dios y por España, otro querido paisano, también alférez del glorioso Ejército Nacional.

José Corral Ramos, que formó en el Primer y apretado haz de la juventud española, que con su sangre y abriendo los caminos de una Patria grande y libre, asombrando al mundo entero con sus gestas de valor y heroísmo.

¡Pobre Pepe! Cuando ya estaba cercano el triunfo final por el que luchabas con el mayor entusiasmo y el fervor que cobijaba tu pecho de patriota leal, una trágica bala siega tu vida llena de entusiasmos.

¡Cuánto sentimos tu muerte, y



que recuerdos dejás entre todos los vecinos de Peñarandilla. Yo que te conocí, por ser tu amigo, podría citar muchos casos de esa tu bondad tan característica que te granjeó el afecto y el profundo cariño de todos. Peor en medio de nuestro dolor, sentimos el orgullo de saber que siempre suviste comportarte como buen hijo de España y admirable soldado del invicto Ejército de nuestro glorioso Caudillo, cayendo como un valiente, cubriéndote de gloria.

Maestro racional en un pueblobleto, de esta provincia cuando te llamó la Patria, acudiste lleno del mayor entusiasmo a la defensa del honor ultrajado. Desde la campaña de Badajoz, donde tu heroísmo se puso a prueba, tuviste el placer de ser elegido para hacer los cursillos de sargento, ingresando en las heroicas brigadas de Navarra. Los campos de batalla del Norte te sacaron bien de tu valor y arrojo, y después, y más tarde, sentiste vibrar tu alma de orgullo al ingresar, después de brillantes cursillos, como Caballero Alférez, en cuya graduación has caído, como un héroe, para ocupar el puesto de honor que Dios tiene reservado a los que murieron por El y por España. Estás en el Cielo, y desde él verá cómo tu familia y amigos jamás te olvidaremos.

Caballero Alférez José Corral Ramos: ¡Presente!

A sus padres, nuestros queridos amigos, don Germán Corral y doña María Teresa Ramos; hermanas: Rosario, Paca y Carmen, y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame, a la vez que, con estas modestas líneas, te damos un sincero homenaje a tu memoria.

que recuerdos dejás entre todos los vecinos de Peñarandilla. Yo que te conocí, por ser tu amigo, podría citar muchos casos de esa tu bondad tan característica que te granjeó el afecto y el profundo cariño de todos. Peor en medio de nuestro dolor, sentimos el orgullo de saber que siempre suviste comportarte como buen hijo de España y admirable soldado del invicto Ejército de nuestro glorioso Caudillo, cayendo como un valiente, cubriéndote de gloria.

Maestro racional en un pueblobleto, de esta provincia cuando te llamó la Patria, acudiste lleno del mayor entusiasmo a la defensa del honor ultrajado. Desde la campaña de Badajoz, donde tu heroísmo se puso a prueba, tuviste el placer de ser elegido para hacer los cursillos de sargento, ingresando en las heroicas brigadas de Navarra. Los campos de batalla del Norte te sacaron bien de tu valor y arrojo, y después, y más tarde, sentiste vibrar tu alma de orgullo al ingresar, después de brillantes cursillos, como Caballero Alférez, en cuya graduación has caído, como un héroe, para ocupar el puesto de honor que Dios tiene reservado a los que murieron por El y por España. Estás en el Cielo, y desde él verá cómo tu familia y amigos jamás te olvidaremos.

Caballero Alférez José Corral Ramos: ¡Presente!

A sus padres, nuestros queridos amigos, don Germán Corral y doña María Teresa Ramos; hermanas: Rosario, Paca y Carmen, y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame, a la vez que, con estas modestas líneas, te damos un sincero homenaje a tu memoria.

UU AMIGO



El cuadro de la Plaza Mayor de Salamanca ha sido durante un año entero centro y ágora de la España Nacional. Las primeras figuras de la nueva España han sido clientes de los cafés provincianos y de los deslucados restaurantes de la capital de Castilla occidental, en aquellos días en que nuestra guerra era una aventura de cuatro locos.

Locos de la sublime locura de España.

En los momentos en que los bravos de cuarenta años formaban en la primera línea, en que comíamos en los cuarteles y dormíamos en el suelo o en los reparos de los pueblos, era la Plaza Mayor de Salamanca el lugar «ométrico de los afanes españoles. Por la cercana frontera portuguesa nos llegaban los primeros alientos fraternales. La cosa más pequeña nos conmovía.

¡Han llegado dos cisternas de gasolina! ¡Se han cogido tres ametralladoras a los rojos!

Se recibían las consignas y las órdenes junto a uno de los pilares de la gran plaza, y de allí partieron alegremente para la bella aventura de la muerte por España, falangista y requetés en unidades improvisadas, al mando de retirados y de cuarentones. Se cuajaba poco a poco en el enorme cuadrilátero de piedra arenisca el nuevo Estado Español. Nunca se hubiera pensado que cupiera en el alma de las clases dirigentes españolas tanta capacidad de sacrificio. Trabajáramos veinte horas, desmenuzábamos todos las labores más subalternas con una alegría casi infantil. Vestíamos austeramente los hábitos más humildes y era un lujo un capote. Se daba todo. No se pedía nada. Salir de viaje en un automóvil abierto, en pleno invierno, para dar un recado en Sevilla o en San Sebastián, o realizar una misión delicada y arriesgada en Francia, era cosa que todos aceptábamos con la mayor naturalidad. El Generalísimo nos daba el ejemplo. A cualquier hora de la noche o de la madrugada, la ventera de su despacho velaba encendida como un faro para la fe de España.

Alrededor de aquella ventana se iba cristalizando en las almas de los españoles un modo de ser nuevo, un nuevo sentido de la vida y una nueva noción de España, jerarquizada, sin divos, sin politiquillos, sin enredadores, sin embucioselos. Aquella peregrina gran vida de España que tenía su eje en la Plaza Mayor de Salamanca era, simbólicamente, el anticipo de la vida que había de venir después.

Un día esta plaza fué centro de la atención del mundo entero. Estaba colmada de pueblo, pueblo labrador, menestral, académico y militar, en un bloque de corazones unánimes encuadrado por el molde barroco de la noble arquitectura. No olvidaré jamás que rayaban el cielo implacablemente azul de los 700 metros sobre el nivel del mar un a cigüeña y un avión de caza. Porque el pueblo que estaba allí era un pueblo agrario y un pueblo militar. Se veían desde el balcón en que yo contemplaba el espectáculo, la fina torre de la catedral, en cuya consagración oró la reina Católica; y las torres gemelas de la Clerencia, ignacianas torres con unas campanas barítonas. Pocos días antes yo había escrito sobre las paredes de la catedral un «vitor» que hizo fortuna, y todas las piedras de la Salamanca tomista, tan llenas de letras

y de flores, tan permeables a la historia de que están empapadas, rezumaban un entusiasmo delirante por la guerra y por el Caudillo.

En la plaza se hizo aquel día un canal humano balizado de falangistas y de requetés. Se palpó el aire de brazos en alto y se hizo «en silencio de himnos», un «caimroso silencio», al paso de un hombre, al que daban escolta jinetes de Africa; ¡igual que un emperador! Franco, con su merena y dura mano paternal enguantada de blanco, saludaba a sus juveniles y a su pueblo. Desde el balcón del Ayuntamiento, el Caudillo implantó solemnemente el saludo nacional. Parecía ya entonces Franco más maduro, con la cabeza más modelada que cuando empezó el Movimiento. Era ya una figura destinada a la Historia.

Todo esto era en la Plaza Mayor de Salamanca, lonja de contratación de los ganados y de las cosechas, mentidero literario de estudiantes, zoco de mercaderes, ócio de clérigos menores, Campesina y letrada plaza, a la que la Historia reservaba un sacro destino.

Sería extremadamente fácil montar un artificio literario sobre este tema. Hay una selva de sugerencias que le llaman a una cita y al «pastiche» histórico, porque la Plaza Mayor de Salamanca, como el Azoguejo de Segovia, el Mercado Viejo de Avila, la Campana de Sevilla, la Puerta del Sol de Madrid, el Pelón de Burgos, están hirviendo de temas romancescos o de temas épicos.

Soy de los que creen que sobre el respeto al pasado, esa especie de respeto «arqueológico» que es tan del gusto de algunos, la nueva España debe superponer un respeto dinámico, que es el auténtico respeto histórico. Pero lo que importa es ver la marcha triunfal de todas las ciudades de España, ordenadas, obedientes, «entusiastas», bajo la voz de Franco, hacia la patria. Y hacia la superación, después. Eso sí: «con muchísimo respeto» por la arqueología, con el más exigente rigor para su conservación.

VICTOR DE LA SERNA

(De «Fotos».)

(Foto Campaña.)

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. - S.

### Jefatura provincial

#### Representación de Salamanca

Cumpliendo órdenes de la Junta Provincial de Madrid, pongo en conocimiento de todos los camaradas pertenecientes a la misma, la obligación que tienen de acatar cuanto—para actos de servicios—disponga la Jefatura local de Milicias.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Salamanca, 2 de Agosto de 1938, III Año Triunfal.—El representante, Jesús Martínez Cortés.

Se ordena a todos los camaradas controlados por esta representación, se presenten el domingo, día 7, en el Cuartel de Milicias (Paseo de San Antonio).

Poniendo en conocimiento de todos aquellos que por imposibilidad no puedan acudir, la obligación que tienen de presentarse hasta el sábado, día 6, en la Jefatura local (calle de Palominos, número 3, principal).

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Salamanca, 2 de Agosto de 1938, III Año Triunfal.—El representante, Jesús Martínez Cortés.

### S. F. U.

Administración.—Se ruega a los camaradas que a continuación se citan, pasen por nuestro Centro, Generalísimo Franco, 48, antes del día 5 de los corrientes, para hacer efectivas sus cuotas, advirtiéndoles que en caso de no hacerlo será aplicada el cuadro de sanciones.

Rafael Díaz García, Antonio Rodríguez Hernández, Bernardino Gil Domínguez, Antonio Boyero González, Vicente Rosell de la Peña, Antonio García Rodríguez, Casto González Velasco, Juan del Collado López, José Lucas Serrano, José Luis Sánchez Martín, Juan R. Martín Gómez, Heli Santos Hernández, Florencio Martín Gómez, Ricardo Miguel Pérez, José María Torres García, Hipólito Sánchez Ledesma, Amado Prrez y Pérez,

Pedro Rodríguez García, Agustín Serrano Vallejo.

Jefatura provincial.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato que quieran obtener matrícula definitiva para la próxima convocatoria de Septiembre en la Escuela Profesional de Comercio y en la Escuela Normal de Magisterio, deber pasar por esta Jefatura Provincial, Generalísimo Franco, 48, a las horas de oficina, donde se les informará de las condiciones necesarias para solicitarla.

El plazo de admisión de solicitudes expira el día 12 del corriente mes en la Escuela de Comercio y el día 20 en la Escuela Normal.—El Jefe provincial del S. E. U.

### Sección femenina de Madrid

Se recuerda a todas las camaradas afiliadas a esta Sección Femenina, que han de pagar la cuota antes del día 7 de los corrientes y las camaradas que se hallen ausentes de la capital, deberán girarlo con lo correspondiente a los 10 días del mes.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—La representante de la S. F. U. Madrid.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

### FONTANEROS

Soldador de autógena. Calefactores, necesario. Buenos sueldos. Ofertas: N. Sánchez, Ferraz, 5, bajo, Valladolid.

CERTIFICACIONES «AGENCIA DE DÓNEZ». Penales, Última Voluntad. Apartado 65, Vitoria. CERTIFICACIONES Obras Públicas, Bonitas, 5, Santander. PRESENTACION DOCUMENTOS en Ministerios, Apartado 106, Burgos.

EXTRAVÍO.—El día 20 de Julio se ha extraviado una burra, de edad avanzada, pelo rucio, alzada regular, abocada a parir. Indiquen paradero a su dueño, Julián Bustos, montañés, la dehesa de Moraleja (Barbalosa).

## BANCO COCA

(FUNDADO EN 1893)

Casa Central: SALAMANCA - Generalísimo Franco, núm. 29

Sucursales: Gijuelo y Ledrada

(EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD)

OPERACIONES QUE REALIZA: Cuentas corrientes a la vista y a plazo.—Imposiciones a plazo fijo, abonando en todas ellas intereses a los tipos máximos, autorizados por el Consejo Superior Bancario.

Compra-venta y custodia de toda clase de valores.—Descuento y cobro de cupones y títulos amortizados.—Canje y conversión de títulos.—Suscripciones a empréstitos.—Descuento y negociación de letras, documentarias y simples.—Préstamos y créditos con garantía personal y de valores.—Giros, órdenes telegráficas y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Aceptaciones y domiciliaciones. Compra y venta de billetes y monedas extranjeras, y, en general, toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio.

### Caja de Ahorros

Imposiciones y reintegros todos los días laborables.

Y comenzará su carrera de